东里镇2008年度政务公开工作报告

2008年，我镇在县委、县政府的正确领导下，紧密结合工作实际，不断规范政府信息公开内容，创新政府信息公开形式，突出政府信息公开重点，提高政府信息公开水平。按照上级文件要求，现结合我镇实际，对2008年度政府信息公开工作总结如下：
一、加强领导，强化保障，确保政务公开工作顺利开展
一是设立政务公开工作领导小组，明确2名同志负责政府信息公开工作，确保政务公开工作的顺利开展。领导小组不定期召开专题会议，研究工作措施。二是将政务公开工作纳入我镇2008年度工作要点，在年初对2008年度政务公开工作任务进行了系统的安排和部署，制定了《东里镇2008年政务公开工作要点》、《东里镇2008年政务公开工作实施方案》等文件，明确我镇政务公开工作任务和具体措施；年终对照县政府办政务公开考评工作要求进行自查自评；加强工作调度，不定期召开政务公开专项会议，研究政务公开内容、方式、流程、形式等，梳理政务公开工作各个环节中遇到的问题。三是积极开展政务公开学习，加强政务公开队伍建设。安排干部职工集中学习政务公开有关文件精神，强化干部职工政务公开意识。四是及时对政务信息公开工作进行自查和总结，每年末对本年度政务公开工作进行认真分析和总结，对下一年度政务公开工作进行谋划和部署，针对政务公开工作薄弱环节采取有效措施进行整改和加强，提高政务信息公开质量，提升政务公开效果。

二、主动公开，明确重点，做好全年政务公开工作
一是建立健全政府信息公开基本制度。出台了东里镇政府信息公开相关工作制度，明确了政府信息公开工作的原则、范围、内容、形式、方法和时间，通过制度保证了我镇政务公开工作顺利开展，真正做到以制度促进政务公开，以政务公开带动制度建设。二是根据政务公开考核的有关反馈意见，针对不足之处加强整改，确保政务公开工作质量有所提升。同时，加强动态信息发布的常态化，加强信息的更新，确保及时发布。

三、规范形式，切实提高政务公开工作质量
一是按照要求，主动公开。及时更新了政府信息公开指南和目录，坚持把群众最关心、最需要了解的事项公开作为政务公开的重点，按照新版基本目录规范完善信息，按时发布政府信息公开年报，主动做到公开内容及时、栏目归类准确、公开形式规范。二是坚持原则，规范程序。严格按照网络安全管理办法，实施网络安全管理，严格按信息发布制度，进行信息发布，坚持以公开为原则，不公开为例外，凡是法律、法规、规章要求，政府及政府机关作出的具有普遍约束力的行政决定，只要不属于不予公开的事项，都对外予以公开，确保网络信息安全。2008年全年我镇未收到政府信息公开的申请。三是严格审核，保证质量。为了确保信息公开达到及时、准确、完整的要求，明确了2名同志为政府信息公开管理员、审核员和发布员，按照“谁公开谁审查、谁审查谁负责、先审查后公开”的原则，在信息收集、整理、发布、审核等过程中严格把关。

四、丰富载体，创新电子政务和政府信息公开形式
一是加强信息化平台建设，充分发挥网站的宣传阵地作用。通过县政府信息公开网、综合服务平台等媒介进行政府信息公开，指定专人负责网站的日常管理和信息更新维护，不断提升政府信息公开工作水平。二是积极探索政务公开新形式、新渠道。创新政务公开方法，探索开通政务微博，利用新媒体发布政务信息，积极与公众互动交流。

五、下步工作打算

我镇将针对存在的问题，本着求真务实的工作作风，加强和改进政府信息公开工作。

（一）进一步规范工作流程，认真梳理细化主动公开栏目，加强对信息公开工作的领导和监督，层层落实责任，定期督查通报，确保把信息公开工作落到实处。  

（二）进一步加强政府门户网站管理、维护队伍的建设。通过多种形式加强对网站管理人员、信息采编人员综合能力、专业技能等方面的培训，提高建网、管网能力。

（三）对照政府网站栏目下的子栏目进行逐项检查，对栏目信息更新不及时的进行全面更新，并对栏目更新任务落实到相关责任人，并确保后期更新内容的时效性。

（四）进一步完善制度，丰富内容。建立和健全信息发布保密审查机制，逐步增强依法公开，主动公开意识，不断丰富政务信息公开内容，树立创新意识。

