东里镇2013年度政府信息公开工作报告
为全面总结我镇2013年政府信息公开工作，进一步提高政府信息公开工作的水平，根据《中华人民共和国政府信息公开条例》（下简称条例）及省、市、县政府办公厅《关于做好2013年政府信息公开工作报告编制工作的通知》要求，编制形成了东里镇2013年政府信息公开工作报告，现将具体内容汇报如下：
一、政府信息公开工作开展情况

一是配齐队伍。按照县政府2013年度政府信息公开工作的安排部署，我镇围绕政府信息公开工作，在深化公开内容，加强基础性工作等方面做了大量工作。成立了由镇长任组长，分管领导任副组长，并由党政办、社会管理服务中心等负责人为成员的政府信息公开工作领导小组，负责指导、协调、推进政府信息公开工作。建立健全了主动公开工作制度、依申请公开工作制度、保密审查工作制度等信息公开管理制度，明确主要领导为政府信息公开管理工作第一责任人、分管领导具体负责的职责体系，从而打牢了我镇抓好政府信息公开管理工作的组织基础。
二是抓实工作。一方面，通过政府信息公开管理系统填报本镇信息公开内容，并及时对公开内容进行更新和充实，做到、全面真实、及时准确、重点突出。充分运用政府信息查阅点、政务公开栏等方式进行公开，及时做好了信息发布，定期将有关规章制度和工作动态进行及时公开，及时更新，满足了群众的信息需求。另一方面，在政府信息公开的全面性、真实性和制度化、规范化上下功夫，通过改进和完善，逐步建立了信息公开申请受理、保密审查、监督检查等一系列制度，严格了政府信息公开程序，形成群众监督、内部监督、人大监督的舆论监督体系。对政府信息公开情况进行及时反馈，促进了镇政府信息公开工作的规范有序运行。同时，我们还自主研发了社会管理办公信息平台，以东里镇社会管理服务网为主要载体，包括事项全程跟踪服务、网上预约预审功能，电子监察功能三大特色功能，通过网络通信、终端设备等方式，进一步提高信息化协同办公能力、应急反应能力和事前预警能力，极大的提高了为民办事效率。
三是做好宣教。把宣传教育、业务培训作为推进政府信息公开工作的重要抓手，引导镇村干部、基层百姓深刻领会政府信息公开的重大意义，营造良好的舆论氛围。先后多次召集政府信息公开工作领导小组成员及各村村务信息公开联系人，就政府信息公开填报系统的操作、信息查阅流程等内容进行培训；印发通告，加强对政府信息公开的宣传，鼓励群众学习、熟悉《中华人民共和国政府信息公开条例》，为该条例的顺利实施打下坚实的基础。
四是社会管理服务中心（社区服务中心）建设。2013年1月份投资400余万元建成了1700余平米的社会管理服务中心,设置新农合、新农保、计划生育等14个窗口。2013年5月份投资500余万元建成了2100余平米的韩旺社区服务中心，将所有面向群众的政务工作统一到社会管理服务中心，并制定便民服务流程、限期办结、首问责任等一系列制度，方便群众办事。同时在各村设立便民服务代办点，减少群众办事的程序。

二、政府信息主动公开情况
按照相关规定，我镇主动在政府信息公开网站公开政府信息其中涉及到机构职能、政策信息、政府财政管理、行政事业收费、应急预案及其他涉及人民群众切身的重大事项、工作动态等内容。2013年全镇公开政府信息43条，主动公开43件。经审查没有虚假或不完整的信息公开。全文电子化率100%，全部为规范性政府文件类。包括表彰通报、综治维稳、计划生育、安全生产工作等方面的内容；各单位、站所2013年工作总结等内容；东里镇2013年工作总结等。没有被申请公开的政府信息，无收取及减免费用等情况。未发生因政府信息公开引发的申请行政复议和提起行政诉讼等情况。 

三、主要问题和改进措施

在政府信息公开工作上，我镇建立了一系列的工作机制和工作制度，及时发布公开政府信息，取得了一些成效，但仍然存在一些问题，比如有时信息发布不够及时、网站更新速度慢、存量信息还需进一步梳理等。今后我们将进一步增强工作的主动性，进一步完善政府信息公开工作机制，规范制度建设，建立一套行之有效，有操作性的相关制度，用于规范政府工作人员依法公开、真实公开，用于规范具体经办人员的日常工作，及时认真地做好信息上传、发布、协调、监督等工作，及时反馈政府信息主动公开和申请公开情况，努力推动全镇政府信息公开工作迈上新台阶。
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