东里镇2014年度政务公开年度工作报告

2014年，我镇在县委、政府的正确领导下，紧密结合工作实际，不断规范政府信息公开内容，创新政府信息公开形式，突出政府信息公开重点，提高政府信息公开水平。按照上级文件要求，现结合我镇实际，对2014年度政府信息公开工作总结如下：
一、加强领导，强化保障，确保政务公开工作顺利开展
一是设立政务公开工作领导小组，明确2名同志负责政府信息公开工作，确保政务公开工作的顺利开展。领导小组不定期召开专题会议，研究工作措施。

二是将政务公开工作纳入我镇2014年度工作要点，在年初对2014年度政务公开工作任务进行了系统的安排和部署，制定了《东里镇2014年政务公开工作要点》、《东里镇2014年政务公开工作实施方案》等文件，明确我镇政务公开工作任务和具体措施；年终对照县政府办政务公开考评工作要求进行自查自评；加强工作调度，不定期召开政务公开专项会议，研究政务公开内容、方式、流程、形式等，梳理政务公开工作各个环节中遇到的问题。

三是积极开展政务公开学习，加强政务公开队伍建设。安排干部职工集中学习政务公开有关文件精神，强化干部职工政务公开意识。四是及时对政务信息公开工作进行自查和总结，每年末对本年度政务公开工作进行认真分析和总结，对下一年度政务公开工作进行谋划和部署，针对政务公开工作薄弱环节采取有效措施进行整改和加强，提高政务信息公开质量，提升政务公开效果。

二、规范形式，切实提高政务公开工作质量
一是按照要求，主动公开。及时更新了政府信息公开指南和目录，坚持把群众最关心、最需要了解的事项公开作为政务公开的重点，按照新版基本目录规范完善信息，按时发布政府信息公开年报，主动做到公开内容及时、栏目归类准确、公开形式规范。

二是坚持原则，规范程序。严格按照网络安全管理办法，实施网络安全管理，严格按信息发布制度，进行信息发布，坚持以公开为原则，不公开为例外，凡是法律、法规、规章要求，政府及政府机关作出的具有普遍约束力的行政决定，只要不属于不予公开的事项，都对外予以公开，确保网络信息安全。2014年全年我镇未收到政府信息公开的申请。

三是严格审核，保证质量。为了确保信息公开达到及时、准确、完整的要求，明确了2名同志为政府信息公开管理员、审核员和发布员，按照“谁公开谁审查、谁审查谁负责、先审查后公开”的原则，在信息收集、整理、发布、审核等过程中严格把关。

三、主动公开，明确重点，做好全年政务公开工作
一是建立健全政府信息公开基本制度。出台了东里镇政府信息公开相关工作制度，明确了政府信息公开工作的原则、范围、内容、形式、方法和时间，通过制度保证了我镇政务公开工作顺利开展，真正做到以制度促进政务公开，以政务公开带动制度建设。

二是根据政务公开考核的有关反馈意见，针对不足之处加强整改，确保政务公开工作质量有所提升。同时，加强动态信息发布的常态化，加强信息的更新，确保及时发布。

五、下步工作打算

我镇将针对存在的问题，本着求真务实的工作作风，加强和改进政府信息公开工作。

一是深化政务公开内容。以社会关注度高、公共利益大的政府信息作为突破口，推进制定不同领域的政务公开内容。

二是规范政务公开行为。严格按照县人民政府下发的开展基层政务公开标准化规范化试点工作实施方案，完善工作机制，对照时间节点，完成编制政务公开事项标准、规范政务公开工作流程、完善政务公开方式等重点工作任务。

三是加强基础性工作。推进政府机关提供对社会关注度高、专业性强的重大决定的解读服务工作；加强政务公开咨询服务工作；加强宣传和普及力度，提高公众对政务公开的认知度。进一步健全和完善政务公开制度，规范公开内容，提高公开质量，促使我镇政务公开工作朝规范化、制度化方向发展。

