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大张庄镇人民政府
关于印发《大张庄镇2022年北京冬奥会冬残奥会空气质量保障实施方案》的通知

各责任区、村、各企事业单位：
现将《大张庄镇2022年北京冬奥会冬残奥会空气质量保障实施方案》印发给你们，请结合实际，认真贯彻落实。



大张庄镇人民政府    
2022年1月19日    



大张庄镇2022年北京冬奥会冬残奥会
空气质量保障实施方案

为落实2022年北京冬奥会、冬残奥会空气质量保障工作要求，坚决实现空气质量保障目标，根据国家、省、市有关法律法规和《淄博市2022年北京冬奥会冬残奥会空气质量保障实施方案》要求，经镇委、镇政府同意，制定本实施方案。
1、 保障目标
空气质量保障工作分为两个阶段：赛前攻坚期（方案发布之日起至2022年1月29日）和赛时管控期（2022年1月30日至2月20日、3月1日至3月13日）。
（一）赛前攻坚期
各责任区、各镇直单位、各村、各企业全面完成各项重点治理任务，确保达到空气质量改善目标。
（二）赛时管控期
除沙尘天气影响外，在冬奥会和冬残奥会开闭幕日当日（2022年2月4日、20日，3月4日、13日），镇府驻地、各村PM2.5日均浓度不超过75微克/立方米；冬奥会和冬残奥会举办期间（2022年2月4日—20日、3月4日—13日，以下简称赛事期间），镇府驻地、各村力争保持空气质量优良。
二、实施范围
全镇辖区范围均纳入空气质量保障区域。临近赛期，将根据空气质量预测预报结果和国家、省、市、县相关要求，对管控措施起止时间进行适当调整。
三、管控要求
（一）切实压减煤炭消费总量
全面完成全镇压减煤炭消费总量 0.09万吨的目标任务。对全镇15个村已完成电代煤改造的2306户严格落实禁烧燃煤。（村建办牵头）对未实施电代煤改造的村、户，要使用符合国家或地方质量标准的清洁煤炭产品，加强煤质监管。（镇经贸委、各责任区牵头）管控范围内取消散煤销售网点，严禁散煤流入。（镇经贸委，各责任区牵头）要以保障群众温暖过冬为原则，提前做好电源、清洁煤炭产品供应和储备工作，确保电源稳定供应及价格稳定，确保赛时管控期内群众正常取暖。（镇经贸委、各村、牵头）
（二）全方位管控非移动源排放
镇内各行业全面停止使用国二及以下排放标准的非道路移动机械作业，工业企业根据赛期生产调控要求，实施错峰运输。（镇安环办牵头）
（三）加快推进工业源治理
坚强镇内涉锅炉企业、涉挥发性有机物企业、涉工业炉窑企业监管，确保污染治理设施高效运行，无组织排放管控措施落实到位，污染物稳定达标排放。对实施绩效分级具有不可中断工序的行业，根据绩效分级结果实施相应管控措施。（安环办牵头）2022年1月20日前完成全镇3家企业用电智能监控系统安装，有活性炭吸附装置的企业(正常生产)全部完成一次活性炭更换。（安环办牵头）
（四）严格落实面源污染防控
加强施工扬尘控制，督促建筑施工工地严格落实“8个100%”要求、其他工地严格落实“6个100%”要求。对施工工地扬尘管控巡查力度，每周检查比例不少于65%。（村建办牵头）提高道路水洗机扫率，规范机械化作业要求，及时清理清洗积尘路面，路面范围内基本无浮土。赛时管控期，要进一步加强道路清扫保洁，在避免道路结冰的前提下，增加机械化湿扫频次。（环卫所牵头）对长期未开发的建设裸地等进行排查建档，因地制宜采取绿化、硬化等相关措施，短时间内无法实现绿化、硬化的采取覆盖抑尘网等方式减少扬尘污染。（各责任区牵头）全面禁止秸秆、和垃圾等露天焚烧。（各责任区牵头）严禁野外用火，杜绝火灾隐患。（各责任区牵头）
加强餐饮油烟治理，餐饮服务单位、食品加工单位和非经营性职工食堂全部建成油烟净化装置，并全面开展一次清洗维护。（安环办、执法中队牵头）全面实施烟花爆竹禁售、禁燃、禁放，坚决查处各类烟花爆竹私买、私放行为。（各责任区，市场监管所牵头）坚持移风易俗，引导党员、干部、签订烟花爆竹禁放承诺书及文明祭祀承诺书，禁止祭祀、禁止焚香烧纸，并积极劝导身边群众减少焚香烧纸、减少祭路、祭社等祭祀行为。（各责任区牵头）
（六）加强重点区域管控
环境空气质量自动监测站点周边管控专班要继续按照《大张庄镇环境空气质量自动监测站点周边精细化管控方案》（源环委办〔2021〕7号）要求，加大对站点周边各类污染源的巡查监管与问题整改督办力度，站点周边3公里内建筑施工扬尘、道路扬尘、移动污染源、工业企业、露天焚烧、餐饮油烟、散煤燃烧等污染点源，建立管控清单，持续推进各类污染源精细化管控，并严格落实各项赛事管控措施，确保赛时管控期每天环境空气质量全部达到优良。确保《精细化管控方案》各项管控措施落实到位，使全镇环境空气质量达到目标要求。（大张庄镇环境空气质量自动监测站点周边管控专班牵头）
四、应急强化措施
2022年2月4日—20日、3月4日—13日，根据区域应急联动要求，在落实赛时管控措施的基础上，按要求启动应急强化措施，进一步降低大气污染物排放。当上级预测到可能发生污染天气时，提前启动应急管控措施，确保满足空气质量要求。
（二）加强移动源管控
生产调控企业同步错峰运输，不得使用国五及以下排放标准的中重型燃油（气）货车；各类施工工地停止使用燃油（气）非道路移动机械。（安环办牵头）
五、开展专项检查
赛时期间进一步加大检查力度，确保赛时管控期间管控措施制定到位，确保全部符合赛时管控要求。对重点污染源要驻点蹲守，禁绝偷排偷放、超标排放等违法行为。对发现的环境违法行为要依法严惩、立行立改，无法立即整改到位的应依法实施停产整治；涉嫌环境犯罪的，及时移交司法机关依法严肃查处。如发布污染天气预警，重点排查各项应急强化措施执行情况。（安环办牵头）
六、保障措施
（一）组织领导
成立冬奥会、冬残奥会空气质量保障工作领导小组，由镇党委、政府主要领导同志任组长、分管领导同志任副组长，镇直有关部门、责任区同志为成员，统筹冬奥会、冬残奥会空气质量保障工作。领导小组下设办公室，由分管领导任办公室主任，实施党政领导指挥调度，将方案的各项任务措施分解到相关部门和责任区，并督促落实到位。并建立赛时管控期党政领导日值守制度，督导本辖区管控措施落实。各牵头部门要加强工作调度和协调，确保按照时间节点和要求完成保障任务。
（二）强化督察问责
建立冬奥会、冬残奥会空气质量保障工作督察机制，落实情况进行监督检查，赛前攻坚期加大对实施方案及大气污染整治工作的督察力度。加强赛时管控措施及应急强化管控措施落实情况的督察，对辖区或行业领域出现措施落实不力、偷排偷放、数据造假、超标排放等突出环境问题的，依法依规对相关责任人严肃问责。建立工业企业赛时管控期驻厂员制度，经专项培训后驻厂。


附件1

大张庄镇重点时段空气质量保障工作领导小组
    
组  长：宋作锋   党委书记
李树春   党委副书记、镇长
副组长：张付军   人大主席
宋金福   党委副书记、政法委员
郭传祥   党委副书记
任维峰   党委委员、副镇长
李  波   党委委员、武装部部长
杜培霞   党委委员、宣统委员
张欣彦   党委委员、组织委员，党建工作办公室主任
刘相龙   党委委员、纪委书记，县监委派出大张庄镇监察室主任
秦昌华   副镇长
韩  磊   人大副主席
唐彦娣   副镇长
成  员：刘国政   大张庄镇派出所所长
任海雷   大张庄镇市场监管所所长
齐元兵   沂源县医院大张庄分院院长
亓培义   大张庄镇教体办主任
刘启财   张庄责任区党总支书记、安环办副主任、环保办主任
陈桂明   明末责任区党总支书记、信访办主任、信访助理
亓玉军   于土地责任区党总支书记、农业开发办公室主任
王树娟   南岩责任区党总支书记、妇联主席
李良宝   综治中心主任、曹家庄责任区党总支书记
王德宝   赤坂责任区党总支书记
刘绵英   卫计办主任
房  凯   专职纪委副书记、县监委派出大张庄镇监察室副主任
左桂娟   财政所所长
魏佳君   文旅办主任
任秀云   农业农村综合服务中心主任
娄延华   环卫所所长、综合执法队队长
指挥部下设办公室，任维峰同志任办公室主任，刘启财同志任办公室副主任。领导小组下设移动源管控、工业源治理、面源污染防控、烟花爆竹禁售禁放4个工作专班。
（1） 移动源管控工作专班
主　任：任维峰  党委委员 副镇长
副主任：王学彬  交警中队队长
成  员：刘树奎  镇交安办主任
        任海雷  市场监管所所长 
主要负责机动车、非道路移动机械、车用油品等方面管控措施的推进落实。
（2） 工业源治理工作专班
主　任：张付军  镇人大主席
副主任：杜照文  工会主席 经贸委主任
成  员：刘启财  环保办主任
主要负责工业企业管控措施的推进落实。
（3） 面源污染防控工作专班
主  任：秦昌华  副镇长
成  员：娄艳艳  审计办主任
朱林强  综合行政执法局派驻中队队长
李良义  镇城管执法中队队长
主要负责施工工地、道路扬尘、裸露土地、堆场扬尘、露天禁烧、餐饮油烟等面源污染管控措施的推进落实。
（4） 烟花爆竹禁售禁放工作专班
主  任： 宋金福  党委副书记、政法委员
副主任： 刘国政  镇派出所所长  
成  员： 曹长春  镇安办主任
陈  楠  镇宣传干事
主要负责推进烟花爆竹的禁售、禁放措施落实，宣传动员。



附件1
大张庄镇督导环境空气质量保障工作制度

一、督导时间：
2022年1月30日—2月20日；3月1日—3月13日
二、督导内容：
1、镇办属地监管责任落实情况。重点督导各镇办保障领导小组成立情况，镇办党政领导日值守制度落实情况，错峰生产落实情况，专题会议部署情况。重点检查驻厂员制度落实、企业减排措施“明白纸”制定和培训、烟花爆竹禁售禁燃禁放、散煤管控和秸秆禁烧等情况。
2、企业环保主体责任落实情况。重点督导挂包企业、建设项目、施工工地减排措施落实情况，应急条件下各项强化措施执行情况。重点检查治污设施“同启同停”，各类台帐清单建立，中重型柴油货车和非道路移动机械管控、智能用电设施运行、扬尘管控措施落实等情况。
三、相关要求：
各挂包领导牵头，各部门靠上负责，建立健全沟通协调机制，确保重点时段空气质量保障期间发现问题及时处理处置。建立工作调度机制，每天下午16:00前，相关部门将督导情况报镇环保办。
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