高一信息技术教学工作总结
指缝很宽，时间太瘦，悄悄从指缝间溜走， 这段时间里，我们有得也有失，有苦也有甜，不知不觉本学期已快要结束， 回顾本学期的信息技教学工作，基本上是比较顺利的。 当然在工作中我享受到收获喜悦，也在工作中发现一些存在的问题。我所享有的收获， 我会用于以后的工作中，我所碰到的问题我会认真思考，想办法解决。 在这个阶段中，本人能在保持原有良好工作态度的基础上，不断进步， 不断进取，不断学习，虚心向有经验的老师学习。 为了保持优良的工作姿态，以使下一学期能以更优秀的面貌去继续工作， 现将本人本阶段的工作情况进行全面的总结，总结反思如下：
 
一、思想方面
在这一个学期里，我在思想上严于律己， 热爱教育事业，各方面约束自己，鞭策自己，对自己要求更为严格 ，力争在思想上，工作上在同事，学生的心目中树立良好的形象， 使自己的思想再上一个新的台阶，同时也对自 己思想上有了更加高的要求。 我还积极参加各业务培训学习，努力提高自 己的教学水平和业务水平， 提高自身的思想觉悟。服从学校的工作安排， 默默无声地配合领导和老师们做好校内外的各项工作，得到了领导和同事的肯定。 这些肯定使我在以后的工作中变得更有信心， 更有动力去做好每一样工作。
二、工作方面
[bookmark: _GoBack]本学期我担任高一六个班的信息技术教 学工作以及学生电脑室的日常维护工作。工作是繁忙的， 但作为已进入教师行业多年的我，相对于课改前，无论是工作方法，工作经验， 还是工作效率都有了明显的改善。虽然工作量比较大， 但为了提高教学水平和提高业务水平， 本人在大量收集别人优秀设计，优秀架构， 在向有经验老师请教的基础上，利用本人有限的时间建成个人教学博客， 这有利于同行同事间的交流和学习，方便学生与我的交流， 这大大有利于我教学的提高和及时掌握学生的动向，有利于引导学生的学习。在教学之余，我也注重自身发展进步。 除了听课，评课，参加教研组教研活动外，我还注意到要自学。 从思想上，利用行评机会端正自己；从行动上学电脑技术， 学教学技能等；在生活上注意形象，为人师表。
三、教学方法方面
自主学习，不断创新， 电脑知识有很大的开放性， 学生也喜欢上信息技术课。 我们教师应该充分抓住学生的这一兴趣， 发挥他们的主体作用，让其自主探索，合作学习， 真正理解和掌握基本的电脑知识。这也是培养学生不断创新的手段之一。大部分学生已经有了一定的阅读能力。 能够自己探索一些工具及软件的使用方法，一般情况下采取"提出问题 --一探索问题-解决问题"的方法，即学生在使用一些工具时， 一开始老师就故意留一些在操作过程中要用到的工具不讲解， 而学生在具体的操作过程中又要用到，让学生带着问题自己去阅读教材， 然后老师再加以引导，最后解决实际操作问题，通过长时间的训练， 学生逐渐会形成自己解决问题的能力。
四、考勤方面
我在做好各项教育教学工作的同时， 严格遵守学校的各项规章制度。处理好学校工作与私人之间的关系， 不迟到不早退，有时还会加班加点，这同时煅练了自己。 对学校的工作尽职尽责，不论是学校分到的哪一项工作任务虽然非常重，但不管怎样， 作为一名信息技术老师，应具有比别人更超前的目光， 及时掌握最新的科技资讯，明白到自身的责任。  
五、更新知识体系
工作任务虽然非常重，但不管怎样， 作为一名信息技术老师，应具有比别人更超前的目光， 及时掌握最新的科技资讯，明白到自身的责任，为此，我经常通过订阅《电脑报》， 网络安全》，《新潮电子》等书籍，上网浏览新课程教学网等形式， 学习更加多的，好的，的知识。同时还争取机会多出外听课， 从中学习别人的长处，领悟其中的教学艺术。 平时虚心请教有经验的老师。
总括这阶段， 本人能在自己的工作岗位上尽职尽责， 敬业爱岗，不断进取，不断进步，遵纪守法。展望以后， 我会在保持原有优良作风的基础上不断发展，我一定要发扬优点， 改正不足，扬长避短，争取更大的成绩。工作，我都配合同事尽自 己的努力把工作做好。
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