鲁山学校2021年度艺术教育自评结果
[bookmark: _GoBack]艺术教育是实施美育的最主要途径和内容，是文化的重要内容和载体，艺术能够培养学生感受美、表现美、鉴赏美、创造美的能力，引领学生树立正确的审美观念，陶冶高尚的道德情操，激发想象力和创新意识，促进学生的全面发展和健康成长，对于立德树人具有独特而重要的作用。现将我校艺术教育开展情况总结汇报如下：
一、艺术课程开设
学校按照《普通高中艺术课程实施方案》的要求，面向全校学生开设艺术课程，并纳入学分管理。 
一是开齐开足《课程方案》中要求开设的艺术必修和选修课。
二是积极创造条件开设较为丰富的艺术选修课供学生选择性学习。学校开设的艺术课程主要有：《音乐鉴赏》、《歌唱》《音乐基础理论》《美术鉴赏》《木刻版画》《中国花鸟画》等课程，大大拓展了学生的学习范围，这些课程让学生在学习过程中能够全面接受艺术的熏陶，为艺术人生的培养提供了良好的条件。 
三是努力开设艺术社团供学生选择。学校艺术社团，每周五下午一个半小时。艺术社团有：合唱社团、民乐社团、美术社团、舞蹈社团、戏剧社团，活动开展活跃，体现了青春的活力。学校定期开展艺术活动，例如：美育展、艺术节、元旦联欢会等，展示学校艺术教学和课外活动的教育成果，促进了学校精神文明的建设。
四是学校开设音乐和美术艺考生训练课程。音乐艺考生训练为每周三四五，共六小时。开设课程有：试唱练耳、乐理、专业训练。在音乐高考班教学中，我们深入研究高考大纲，实施全程备考，宏观把握乐理教材与视唱练耳教材，理清考点（把握好哪些是常考点，哪些是热点），把教学目标分散到每节课，力求“一课一得”。在高考班的课堂教学中重视学生能力的训练。尤其重视比较能力培养（主要针对高考中的比较能力），经常将类似的乐理练习、视唱曲目与有关的往年高考试题进行针对性的比较，以提高学生知识的迁移能力。精心设计练习，及时解决学生的疑难问题。练习作业的布置有层次有梯度，能针对不同层次的学生。通过对学生的作业检查和课后辅导，及时发现学生知识的不足，做好查漏补缺工作。美术艺考生训练为每周三、周五，共六个小时。开设的课程有：素描、速写、水粉等。在特长班训练中，根据不同学生的不同特点，因材施教，宏观把握美术艺考重难点，注重学生基础性训练，在此基础上加深难度，不断挖掘学生潜力。
二、艺术活动
在素质教育的今天，课外活动是素质教育的重要内容之一，是对第一课堂学习的延伸、补充、发展，具有广泛的、深刻的、生动的教育效能，不但可以丰富学生精神生活，陶冶学生的情操，还可以使学生学到多种新鲜知识，有助于培养兴趣和爱好，发展学生的智能；培养和锻炼学生的实践能力和创新能力，提高学生素质。 
从办学至今，课外活动、兴趣小组等都是我们学校的特色，每个学期都在学校工作计划的指导下有计划地、有组织地开展工作，做到课外活动时间、地点、人员固定，保证了活动的稳定性。活动内容全面、具体，合理安排好活动课的教学内容，活动时有的放矢。小组成员对活动内容掌握较快，每次都达到了较好效果。在合唱小组中我们采用重唱、轮唱、混声合唱等演唱形式来提高学生的演唱水平，既做到内容丰富多彩、形式多样，又开阔了学生的音乐视野，培养了学生合作学习的能力。在器乐小组中，民乐等兴趣小组，都取得了良好的效果。
艺术教师每学期均带领学生参加历下区及济南市中小学小学班级艺术比赛。同时，音乐方面开展校园歌手大赛、国庆爱国歌曲班级合唱节、班级戏剧节、校园诗词朗诵大赛、元旦联欢会等活动。美术方面开展美育书画展览、班级书画比赛等活动，最大限度让学生有更多机会参与艺术活动。
三、艺术教师
为进一步提高艺术教育课程的教学质量，学校不断加强艺术教师队伍的建设力度，提高艺术教师的数量和质量。目前，我校现有20个教学班，学生865人，音乐专任教师2人，美术专任教师2人，大部分为研究生学历。艺术教师是216:1，教学班数与艺术教师配备比例是5:1，艺术教师平均周课时数12节。老师们能爱岗敬业， 为人师表， 无体罚和变相体罚学生的现象。具备从事教学所必需的基本功。学校也能考虑艺术教师的工作特点，执行教育行政部门对艺术教师配置等有关规定。
四、条件保障
教育基础设施是保障艺术教育良好开展的重要条件。学校重视艺术教育经费的投入，不断改善艺术教育条件，保证了艺术教育发展的基本需求。目前，学校拥有音乐教室、舞蹈排练厅、美术教室、书法教室；钢琴、音响、话筒、各类绘画工具及器材、照相机、摄像机、多媒体设备、投影仪等硬件设施齐备；馆藏艺术类图书资料若干册，能够满足艺术课程教学与文化艺术活动的需要。 
每年学校艺术教育教学经费投入巨大，乐器器材配备齐全，充足的经费投入保证了学校的艺术教育顺利开展。2021学年学校艺术投入，钢琴调音服务、演出服、视频录制、演出用化妆品、美术耗材等艺术经费投入总计8万余元。
五、特色发展
在济南德润中学“为每位学生的个性发展创造空间”的办学理念下，艺术组根据自身定位和实际，构建了与艺术教育特色内涵相适应、面向全体学生、满足学生个性发展需要的“1+X”美育课程融合体系。以艺术课程创建为载体，以建立学生兴趣为抓手，以提高学生素养为目标，立足全面、尊重差异、关注特长，充分挖掘学生潜力，努力培养兴趣浓厚、技能突出的学生，同时也实现了向全国著名高等院校输送更多优秀生源的目标
艺术组根据自身定位和实际，构建了与艺术教育特色内涵相适应、面向全体学生、满足学生个性发展需要的“1+X”艺术课程融合体系。在山东省第七届中小学艺术展演活动中美育创新改革优秀案例获一等奖，绘画作品获二等奖。制作的疫情相关视频在山东生活频道循环播出。多次利用周末时间组织学生参观山东省美术馆、山东博物馆展览。成功举办两届美育成果展，作品集中展现了德润几年的艺术教育成果和学生艺术风采，也为校际美育交流搭建了平台。同时，我校学生参加第二届济南市中学生戏剧节获特等奖第一名，同时获优秀舞美奖、优秀组织奖、两名学生获得最佳男演员奖。参加济南市第十五届班级文化艺术节获得一等奖。民乐《京调》获得第十六届济南市文化艺术节中学器乐组一等奖。
在艺术特长生培养上，团结协作，精准指导，目前已有三届毕业生，多人分别被北京电影学院、鲁迅美术学院、首都师范大学、沈阳音乐学院、浙江音乐学院、山东大学、厦门大学、中国海洋大学、山东师范大学、山东财经学院、齐鲁工业大学等重点高校及山东艺术学院、浙江传媒学院、山东工艺美院等独立设置的本科院校录取。
六、学生艺术素质测评
我校认真组织学生艺术测评，本学年学生艺术素质测评覆盖率为100％。本学年学生艺术素质测评覆盖率为100％。本学年学生艺术测评结果上学期32％优秀，下学期优秀35％，上学期优秀14％，下学期良好68％。



