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一、教务工作回顾
（一）教学计划与实施
依据国家课程标准与学校教学要求，制定详细教学计划，践行以学生为本理念，运用启发式教学，着力提升学生分析与解决问题的能力。
学期中，成功迎接县教学视导，涉及多学科，累计听课 8 节。学校精心筹备，8 位教师精彩展示课堂教学，同学科教师积极参与听评课。教研员深入研讨，从多维度给予专业指导，肯定学校教学成效并指明改进方向，为教学研究锚定目标。
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（二）教师队伍建设
重视教师队伍建设，强化培训，促进交流合作，共享教育资源。通过 “青蓝工程”、推门听课等助力新教师融入教学，青年教师按要求完成手写教案，每周开展 4 次名师课堂观评课并详实记录。举办 “研教一体：小学课堂‘研 — 教 — 评’一体化教学” 的 “慧悦课堂” 听评课研讨比赛活动，有机结合集体教研与听评课，构建三级评价体系，分组别、分时段授课、评课，评委依标准打分评级。
积极组织教师参与培养培训学习活动，20 余名教师投身市县级教学研讨、新课标培训等，为教师成长赋能。名师工作室成果丰硕，成员斩获多项荣誉，涵盖市县级名师、学科带头人等，学生学业成绩显著提升，家长满意度提高。众多教师荣获市县级荣誉，在学科带头人、优秀辅导教师、公开课、信息化应用、作业设计等方面表现卓越。
（三）学生管理与服务
关注学生成长，强化管理与服务，开展思想教育，关怀学生生活，营造良好环境。
本学期开设 21 个社团，涵盖盘纸、书法等，全面提升学生素质，众多学生在艺术、竞赛中获奖，节目入选学区展演，学生艺术特长及体育锻炼成果斐然，体质健康合格率达 98%，达标率 95%，人均掌握一到二项体育技能。
积极开展 “书香悦读” 活动，激发学生阅读热情，培养阅读习惯，通过征文比赛、读书节、书香班级评选等，多名学生获奖，班级获誉，学生阅读习惯良好养成。
（四）教学质量监控与评价
加强教学质量监控与评价，定期总结反思教学过程，评估教学质量，为教学改革提供依据。
落实 “双减” 政策，探索多元评价模式，开展低年级 “无纸笔” 期末综合素养乐考测评，设置多关卡，学生随机抽题，口头表达与动手操作完成测试，教师一对一考核评价，于游戏中展示成长收获。
二、教务工作亮点
（一）“慧悦课堂” 创新教学模式
“慧悦课堂” 研究与实践全面推进，教师积极探索教学模式与方法，更新观念，落实 “双新” 理念。通过 “研教一体” 听评课研讨比赛活动，结合集体教研，构建评价体系，分组授课、评课，推动课堂高效率、高质量发展。
（二）特色课程体系助力学生发展
正确处理校本课程与学校特色关系，完善课程体系，推行 “1 + N” 培养模式，依托社团活动挖掘学生潜能。以非遗盘纸为特色，开发校本课程与电子教程，实施分段式教学，丰富课程设置，开展多元教学活动，完善特色课程体系，为学生个性发展拓宽空间。
（三）多彩社团激发学生潜能
社团活动成为学生个性展示舞台，涵盖体育、艺术、手工等多领域。体育类强健体魄，培养优良品质；艺术类提升艺术素养，展现学生天赋；手工制作类激发想象力与动手能力。社团活动促进师生综合素质提升，为学生终身发展奠定基础。
非遗传承彰显文化底蕴
筹建盘纸馆，开发非遗盘纸校本课程与教程，面向全体学生实施分段式教学并融入社团。“盘纸” 课程成果显著，入选优秀案例，学校荣获多项荣誉，作品在多平台发布。学校以盘纸艺术为载体，传承中华传统文化，落实立德树人理念。
三、教务工作展望
（一）深化教学改革
持续深入推进教学改革，创新教学方法，提升教育教学质量。
（二）强化教师队伍建设
进一步加强教师队伍建设，提高教师教育教学水平与能力。
（三）优化学生管理与服务
继续加强学生管理与服务，关心学生成长，营造更优学习生活环境。
（四）提升教学质量监控与评价
不断加强教学质量监控与评价，为教学改革提供有力支撑。
本学期教务工作成绩斐然，但仍存改进空间。新学年，将不懈努力，提升教务工作水平与质量，为学校发展再谱新篇。

