沂源县第三实验小学办学条件、学生、教师数据
一、学校基本情况

 我校位于沂源县南麻街道北刘庄村，隶属沂源县南麻街道。本单位名称为:沂源县第三实验小学，(以下简称学校)住所为:沂源县南麻街道南崔县东50米。学校创办于2021年7月，占地面积5663平方米，建筑面积2276.29平方米，户外活动面积2574平方米。现有教学班13个，在校学生549人，教职工43人。学校布局合理，环境优美，教学设施设备齐全。

 二、办学条件达标情况

1.校园校舍

学校生均占地面积达到10.32平方米，生均建筑面积达到4.5平方米，满足学生学习和生活的需要。

教学及辅助用房配备齐全，包括教室、实验室、图书馆、多媒体教室等，功能室设施设备完善，能够满足教学需求。

2.装备条件

按照国家课程标准和学校规模，配备了充足的教学仪器设备、图书及体育器材。实验仪器设备完好率达50%，基本能够满足实验教学要求。学校图书馆藏书1752册，生均图书3册，每年定期更新图书。

计算机教室配备计算机46台，教师办公电脑43台，网络教室多媒体17台，满足学生信息技术课程学习和教师教学办公需要。学校实现了校园网络全覆盖，为师生提供了便捷的信息化教学和学习环境。

3.师资队伍

我校现有教职工43人，其中专任教师43人。教师学历达标率为100%，本科及以上学历教师占比100%。

学校注重教师队伍建设，通过校本培训、外出学习、教研活动等方式，不断提高教师业务水平和综合素质。教师队伍年龄结构合理，学科配置齐全，能够满足学校教育教学工作的需要。

 三、推进义务教育均衡发展工作情况

 1.加强组织领导，明确工作责任

成立了以校长为组长的义务教育均衡发展工作领导小组，制定了详细的工作方案，明确各部门工作职责，确保各项工作有序推进。定期召开专题会议，研究解决工作中存在的问题，及时调整工作思路和方法。

2.优化教育资源配置，促进教育公平

严格执行招生政策，坚持免试就近入学原则，确保辖区内适龄儿童少年全部入学。规范学籍管理，建立健全学生转学、休学、复学等制度，加强对学生流动情况的监控。

合理配置教师资源，通过教师交流轮岗、支教等方式，促进城乡教师资源均衡配置。加强对薄弱学科教师的培训和培养，提高教师整体素质，确保各学科教学质量均衡发展。

关注特殊群体学生，建立健全留守儿童、残疾儿童、贫困家庭学生关爱机制。加强对留守儿童的心理辅导和生活照顾，为残疾儿童提供适合的教育服务，落实贫困家庭学生资助政策，确保不让一个学生因家庭经济困难而失学。

3.加强教育教学管理，提高教育质量

严格执行国家课程计划，开齐开足各类课程。加强课程建设，积极推进校本课程开发，丰富学生课余生活，培养学生兴趣爱好和特长。

深化课堂教学改革，积极探索适合学生特点的教学模式和方法。倡导自主、合作、探究式学习，提高课堂教学效率，培养学生创新精神和实践能力。

加强教学常规管理，建立健全教学管理制度和教学质量监控体系。定期开展教学常规检查和教学质量监测，及时发现和解决教学中存在的问题，确保教学质量稳步提升。

积极开展教育科研活动，鼓励教师参与课题研究和教学改革实践。以科研促教学，提高教师教育教学水平和专业素养。

4. 加强校园文化建设，营造良好育人氛围

注重校园文化建设，以社会主义核心价值观为引领，打造具有特色的校园文化品牌。开展丰富多彩的校园文化活动，如校园艺术节、运动会、读书节等，丰富学生校园生活，培养学生团队合作精神和竞争意识。加强校园环境建设，绿化、美化校园，营造整洁、优美、舒适的育人环境。

 四、取得的成效

1.办学条件显著改善，学校面貌焕然一新。校园环境更加优美，教学设施设备更加齐全先进，为师生提供了良好的学习和工作条件。

2.教育教学质量稳步提升。通过加强教学管理和教学改革，学生综合素质得到全面提高，在各类考试和竞赛中取得了优异成绩。学校社会声誉不断提高，得到了家长和社会的广泛认可。

3.教师队伍素质明显提高。通过培训和学习交流，教师的教育教学理念不断更新，业务能力和专业素养得到显著提升。教师队伍更加稳定，工作积极性和主动性明显增强。

4.义务教育均衡发展得到有效推进。学校在办学条件、师资队伍、教育教学质量等方面实现了均衡发展，城乡之间、校际之间差距逐步缩小，教育公平得到进一步体现。

5.特色发展逐步走向卓越，学校努力开展特色课后服务工作，并开设快乐周四社团活动，打造四个品牌，“悦动”特色德育品牌、“悦美”特色盘纸品牌、，力争学生全面发展。
五、存在的问题及改进措施

 1.存在的问题

学校运动场地面积相对不足，学生体育活动受到一定限制。

部分学科教师专业结构不够合理，如体育学科专业教师相对短缺。

学校信息化建设水平有待进一步提高，虽然实现了校园网络全覆盖，但在信息化教学资源应用和教师信息化教学能力方面还存在一定差距。

2.改进措施

积极争取上级部门支持，扩大学校运动场地面积，改善学生体育活动条件。合理规划校园布局，充分利用现有空间，增加体育设施设备，确保学生能够开展丰富多彩的体育活动。

加强教师队伍建设，加大对体育等学科专业教师的招聘和培养力度。通过教师交流轮岗、跨学科培训等方式，优化教师学科结构，提高教师整体素质。

进一步加强学校信息化建设，加大对信息化教学设备的投入，完善信息化教学资源库。加强教师信息化培训，提高教师信息化教学能力和应用水平，促进信息技术与教育教学深度融合。

