数学教研组工作计划

一、指导思想及教研目标

根据我校本学期工作要点，围绕“多维合作 高效生成”教学法，小学数学教研将强力推进课程改革，以课题研究为抓手，以课堂教学为阵地，以教师队伍建设为根本，以学生习惯养成教育为主线，采用多种有效措施，致力于教师的专业成长，致力于高效课堂的打造，致力于教学质量的提高，致力于学生的全面发展，力求教研工作有效落实。

二、工作重点

1、教学常规常抓不懈，培养学生良好的学习习惯。

2、健全以课堂教学研究为核心的教研，立足校情开展教研活动。

3、开展丰富的数学教学活动，促进学生学习积极性与数学解决问题能力的提高。

三、教研组现状分析

我校共有十四个教学班，十四个数学教师，目前，这十四位老师都有一定的教学阅历和经验，都比较熟悉教学规律，因此，这为组内教研打下了坚实的基础。

从学校的生源情况来看，学校地处农村，留守儿童较多，家庭情况参差不齐，因此，学习基础和行为习惯都较差，学习目的不明确，这给我们的教育带来了极大地困难。师资方面，由于工作年限、教学时间等原因，教师的专业水平有一定的差异，对目标尝试教学法的掌握及运用还不透彻。

四、本学期教研解决的问题

针对以上存在的问题，本期教研工作主要落实以下措施。

1、严格把好备课关。备好课是上好课的前提，必须要求先备后

上。教师备课必须借助教材，抓实个人二次备课，要求做到“增删分明，调改得当，反思深刻”。落实单元集体备课制度，集体备课实行“三定两统一”即：定时间、定内容、定主备人，统一教学目标、统一教学进度，切实教师的二次备课和上课提供好业务指导和理论支撑。

2、严格把好上课关。在课堂教学管理上，进一步抓细抓实，紧

紧围绕目标教学法，强化质量意识，打造高效课堂，重点推进组内教研和全校教研。教师每周听评不少于1节，可以采取互听互评，推门听评、集体听评等方式，每次听课要随听随记随评，形成常态。在全组内形成“我会讲，欢迎听”的良好教研氛围。

3、严格把好作业教学关。对待作业设置，教师首先要做到“四

不”即：不布置惩罚性作业，不布置过量性作业，不布置机械重复性作业，不布置没有梯度的作业。对待作业批改，教师要做到全批全改，细批细改，个别面批面改，批改及时认真。采取等级+评语的评价方式，评语要具有指导性、针对性和激励性。同时抓住作业中出现的问题，借此契机及时补救。

4、严格把好教学质量关。教学质量是学校发展的生命线，本期

在抓好教学常规工作的同时，继续做好随机抽测、小学生综合素质抽测、五年级学生质量抽测。通过抽测质量分析，及时发现问题，及时补救整改，做到检测一次，诊断一次，提高一次，通过质量监控，切实促进教学质量稳步提高。

5、严格把好学生习惯养成教育关。良好的习惯影响着人的一生，

为此，学校把“让认真、自觉成为一种习惯”作为学校的校风；并把“习惯决定品质，品质决定命运”习惯培养二十条作为学校的一个主题文化，时刻对学生进行养成教育。教研组在教学常规检评中，加大对学生的听讲、书写、问题回答、做题、改错等学习习惯跟踪评价，促使学生良好习惯得以养成。

五、具体措施

（一）、加强学习，更新观念。

1、每一位老师要认真反思当前小学数学教学的现状，总结经验，

分析主客观各方面因素，寻求优化课堂教学的策略。

2、继续认真学习数学新课程标准，全面、深刻地领会课程标准

的精神和要求。

3、定期组织数学组交流各自的学习心得，相互学习、相互切磋，使教学理论与教师的教学实践紧密结合，不断促进教师的成长。

4、组织各类研讨活动，使老师们教学中遇到的问题能及时通过研讨、交流，寻找到改进的方法和措施，寻求相关策略。

5、鼓励教师把自己的经验写成心得，首先在校内展开评比，然

后推荐到上级参加评比。

（二）、重视课题研究，提高科研素养。

我校数学组将动员全校老师积极参加有关课题研究，从而更有效地提高学生的数学素养。主要针对如何选择微型课题研究作为主要课题研究，将工作中最难的而又必须解决的作为课题。数学教研组将组织全校老师群策群力，学习观摩，提出意见并积极参与，并组织研究课，进行专题研讨。

（三）、搞好培训，促进教师专业成长

1、每个月安排一节组内研究课并及时评课。

2、如有新教师，则由数学教研组负责听随堂课。

3、每位教师一学期要写出一篇有质量的论文和教案。

4、为了更好地督促教师理论联系实际，数学教研组将结合基本

功大赛，对教师进行说课和评课等方面的培训，从而促进教师迅速成长。

每位教师必须结合实践进行至少一项的课题研究。带领学生开展实践活动，并带领学生出阶段性研究成果，可以是小论文，或者调查报告等。
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