           沂源县第三中学艺术教育发展年度报告
[bookmark: _GoBack]学校认真贯彻国家关于艺术教育工作的有关政策，健全制度，明确分工，落实职责，规范管理，全面保证艺术教育工作的顺利开展。
一、艺术课程
（一）规范课程开设。
严格执行《义务教育课程设置实验方案》《山东省普通中小学管理基本规范》等，开齐开足艺术类课程。目前学校开设合唱、舞蹈、口风琴、书法、素描等学校课程，每周开课，做到了定内容、定时间、定地点，深受学生欢迎。
（二）紧抓课堂教学。
课堂教学是艺术教育的主渠道。为规范艺术课堂教学，提高目标达成度，音乐美术教师把握好课堂教学的每一个环节，注重指导过程，扎实开展教研活动。
音乐学科充分发掘教材的内涵，从乐理知识、歌曲演唱、名曲赏析到简单的乐器演奏、和声等等，无不传递着音乐世界里的美的元素。美术教学以丰富的教学内容和生动活泼的教学形式，如手工制作、书法、素描等，引导学生走进艺术殿堂。美术教研组的老师还把美术课堂搬到了校园里，让学生们用自己善于发现美的眼睛和画笔，描绘美丽的校园。
（三）多维艺术评价。
艺术评价分为两个方面：一是过程性评价，主要是学生在音乐、美术课堂、艺术活动中的参与情况，包括课堂纪律、小组合作意识、动手能力、艺术作品等；二是期末考查。每学期初，以学科教研组为单位制定相应的考查方案。学期末，学校统一组织考查，美术包括理论知识和绘画技巧，音乐包括乐理知识、识谱能力、演唱能力等，最大限度的确保了课程的开设质量。
二、艺术教师配备
（一）队伍结构合理。
学校现有音美教师4人，本科学历4人，专业结构合理。音美教师在评优评先、职称评聘中和其他教师同等待遇；在教师考核中，对于音美教师的课外艺术活动辅导计入了工作量，有单独的量化赋分，保证了老师工作的积极性，教师队伍发展稳定。
（二）队伍素质高。
音美教师爱岗敬业，较好的完成了艺术教育工作。在工作碰到困难和问题时互帮互助，团队合作意识在各级各类艺术展演中体现得淋漓尽致。我校的合唱表演、舞蹈表演、口风琴表演多次在镇百灵艺术节中获奖。                          （三）坚持做好师资培训工作。
培训内容包括教育教学理论和专业技能培训。我校音美教师积极参加县区教研活动、远程研修，老师们除了参加县区级的业务培训之外，更是积极寻找机会自主学习。音乐教师们不放弃任何一个县区级展演活动，认真观摩学习，努力提高业务水平。美术教师不定期的外出写生，与全县美术老师交流心得，并带领学生共同创作出更加优秀的作品。
三、艺术教育管理：制度设施保障，严格监管教学。
1.落实规章制度，做到规范管理。
学校严格执行《艺术教育工作规程》，把艺术教育列入学校工作日程，制定学校体育艺术发展规划，确定艺术教育的实施措施，努力提高学校艺术教育整体水平，确保艺术教育工作正常有序进行。
2.设施完备，资源丰富。
学校按照《山东省普通中小学办学条件标准化建设计划实施情况评比方案》的要求配备功能室和器材室，满足学生上课和训练使用需要。
3.强化教学管理。
（1）组织认真学习新《课程标准》，更新教育观念。
（2）定期进行课堂教学研讨。每学期要组织艺术学科的教研活动。艺术任课教师人人进行课堂教学研讨交流，通过研讨，提升艺术课堂教学质量。根据学校期初教研计划，积极规范地开展教研组工作，使教研组工作落到实处。具体做到每周开展教研活动一次，做到活动常规化。
四、艺术教育经费投入方面：重视艺术，加大投入。
学校高标准装备了音乐教室、美术教室、劳技活动室、舞蹈教室等功能室，并按标准配备了艺术教育所需的器材、设备、教学用具等。每年学校预算中艺教投入充足，及时更新艺术课程所需的教育设备、用具，完善的配备，保证了学校的艺术教育顺利开展。
五、校园文化艺术环境方面：耳濡目染感受文化氛围。
1.发挥校园文化的熏陶作用。
学校注重校园文化建设，在教学楼各楼层走廊的墙壁上，都挂上了学生的艺术作品，绘画、书法、摄影异彩纷呈。
2.美化校园，让墙壁说话活动。
音体美技能测试活动、秋季运动会暨校园落成大型开幕式表演、 每学期两次黑板报评比活动、校园广播定时播放励志歌曲、诗歌，让学生耳濡目染，充分感受到浓浓的文化艺术氛围 。
六、课外艺术活动方面：多姿多彩，硕果累累
（一）艺术教育活动内容丰富，参与面广。
为了让学生在校园能有艺术氛围和熏陶，学校在艺术教育活动方面非常重视，经常举办丰富多样的艺术活动，为学生搭建了展示美、表现美的舞台，展示了学生的艺术才华，涌现出许多在艺术上有特长的学生及优秀作品。
（二）艺术教育活动组织有序，效果显著。
学校除了正常开设的艺术类课程，还有课后服务中各种社团活动，学校的多位音美教师都参与了这项工作。每学期初，教师提交课程方案和计划，学校统一安排，做到定时间、定地点、定人员，由学校负责过程督导，满足了艺术特长学生自我发展的需要和可能，有些在其他学科学习成绩落后的学生通过参加学生社团活动，挖掘了自身的亮点，找到了自信。
（4） 丰富多彩的课外艺术活动，结出了累累硕果。
我校师生在每年的百灵艺术节中多次获奖，这是学校艺术教育扎实开展结出的硕果。
7、 重点项目推进
（一）学校传统项目继续搞好落实，合唱节、艺术节等活动越办越精彩。
（二）我校从培养艺术人才的角度出发，为有潜质的学生提供成长和发展平台，为高中学校选拔适合的艺术人才提供服务。对音乐、美术特长生开展专项训练、专业提升、艺术实践等艺术活动。主要任务是加强艺术专业的指导,为艺术特长生提供更多艺术实践、升入理想高中的机会。
八、自评制度
学校将艺术教育纳入教学质量年度报告并予以公开，接受师生群众的监督。对参加学校文化艺术节、各级各类文艺竞赛中获奖的学生、教师和团体，都按照学校相关的制度进行评比和奖励。我校在评选先进、年度考核、职称评聘时，艺术教师享有和其他教师同样的待遇;其工作量(包括艺术课和课外艺术活动辅导等)计算合理，同时在学校范围内进行公示。
九、艺术素质测评方面：制度依据保障，落实到位
（一）测评依据。
《教育部关于推进学校艺术教育发展的若干意见》《教育部关于印发<中小学生艺术素质测评办法>等三个文件的通知》等文件; 2011年颁布的普通中小学义务教育音乐、美术课程标准。
（二）测评内容。
把学校艺术课程基础知识、基本技能、学习过程、课外活动;中小学音乐、美术学科课程标准规定的基础知识、基本技能、艺术欣赏及艺术表现能力;学生课堂学习、校内参加艺术活动、校外自主参加艺术实践等活动的效果。测评结果依据指标体系制定的得分标准呈现。
（三）测评时间。
每学期进行两次全员测评（期中和期末），每学期艺术素质测评上报成绩，依据过程性成绩和期中、期末测试成绩。
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