低头上坡，砥砺前行，开创学校教育教学工作新局面

张家坡中心学校校长  张明忠

我认为，一所学校的办学宗旨应该是：办家长放心的学校，人民满意的教育。家长并不是懂教育的行家里手，但让家长“放心”是学校生存与发展的“底线”，一所让家长提心吊胆的学校，就办不出优质的教育。做为学校，就要找到并解决家长不放心的因素，主要就是安全、管理和质量，这是家长的底线，也应是学校办学的底线。底线守不住，就谈不上“人民满意的教育”这个高度。
那么怎样让家长放心、人民满意呢？作为学校，首先要有明确具体、旗帜鲜明的办学理念。作为坡中的一员，必须对办学理念内化于心，外化于行，这也是校长的首要任务，校长不仅仅是个职务，更代表一种思想和方向，没有明确坚定的理念，学校就前无目标，进无方向！经过半年多的深入思考和广泛调研，我会同全校师生初步确定了学校的办学思想。核心办学理念是：创办一所“不是校长说了算”的学校，培养专业发展的教师，让教师享受教育幸福；培养自主发展的学生，让学生体验成长快乐，造就不一样的你。以“质量第一、师生共进、彰显特色、全面发展，创成县域内农村名校”为办学目标，提出“质量即民生”的理念；以“培养德才兼备、能吃苦、会学习、敢担当的新时代中小学生”为育人目标，提出“树人先立德，成才先成人”的理念；以“实干，奋进”为学校核心精神，以“立说立行 亲力亲为”为工作作风，提出并践行“美德之树常青、正义之花怒放、实干之风盛行、质量之果永驻”的坡中梦。
“不是校长说了算”是个理念，是个导向，不等于校长说了不算，那么什么说了算？校长的办学思想说了算，方案制度说了算，公平正义说了算，集体智慧说了算，民主决策下的集中统一领导说了算，学校大局说了算，可持续发展说了算！正确坚定的办学思想是学校可持续良性发展的精神支柱和智力支持！
理念有了，思想统一了，那么怎样让这些思想落地生根开花结果呢？那就是坚定不移的实施三年发展规划。
第一，统一思想，提高认识，以心交心，唤醒初心，团结一心，真抓实干。这貌似一句空话，但在张家坡中心学校却有着特殊的含义。我经常说的一句话是，教师的工作是良心活，我们都有孩子，我们希望自己的孩子上什么样的学校、接受什么样的教育、遇到什么样的老师，就要用什么样的态度对待老百姓的孩子。换位思考，心情是一样的。我们大力唱响“质量立校、质量强校、质量就是生命的主旋律”，以成绩论英雄，以质量论成败，大力弘扬公平正义，让干了活、下了力、出了成绩的老师在物质上不吃亏、在精神上不迷茫、在评优选模上不伤心。我们组织“老师本分是什么？老师的使命是什么？最起码的本职工作有哪些？”系列大讨论，我们得出的结论是：教师的本分就是八个精心，精心制定教育教学计划，精心开发课程资源，精心备课，精心上课，精心进线作业教学，精心组织考试与评价，精心指导学生课外学习与生活，精心教育教学反思；教师的使命就是为人师表，教书育人，是个良心活。通过心与心的碰撞，实打实的交流，全体教干教师的认知度空前提高，凝聚力空前增强，为干事创业激发了强烈的正能量。
第二，以三年规划为依托，全面推进学校工作。常规工作要有定力，要落到实处。在日复一日、年复一年的坚守中，学校、老师都会出现高原现象，很难突破自我发展的瓶颈，很难有标杆的拔高，那么一个关键的突破口就是三年规划的制定和实施。我是去年暑假开学前两天来到这个学校的，会同全体教干教师对三年规划稿进行了重新梳理和完善，首先明确了三年规划编制的原则，既不能假大空，一味地追求理论阐述、理念新颖、亮点特色，使规划高高在上、空中楼阁而难以操作、难以推进、难以实现，也不能成为常规工作的简单罗列和累积，成为计划书的翻版，标杆意识不强，缺乏突破和拔高，形不成自己的特色。三年规划要紧紧围绕三大块：常规工作、重点工作和特色工作全面展开，常规工作是保障，什么时候都不能丢掉常规；重点工作是核心，要重点突破；特色工作是促进，提升学校的档次和水平。使三年的规划目标“跳一跳，够得着”，形成“底线加创新”的编制理念。边修订、边定稿、边实施，在修订中实施，在实施中矫正。全体老师全程参与，做三年规划的设计者和执行者，融入三年规划，做三年规划的主人。
第三，“一轴三线”彰显特色，统揽全局。三年规划确定的特色工作是“一轴三线”，“一轴”即基于语文学科课前演讲背景下的演说教育。我们认为，会写不一定会说，但会说就一定会写，读说写是人最起码也是最重要的综合能力，演说是一门大学问，是当前发展自我的一项大技能，符合时代发展的潮流。学校制定了演说教育的实施方案和组织流程，由语文学科一枝独秀推广到各个学科，延伸到各个方面，课上课下，校内校外，各项活动都要渗透演说教育，各学科的展示环节、小导师、兵教兵都要进行演说教育，国旗下讲话、演讲比赛、辩论会等活动都为演讲教育提供了机会和舞台，让演说教育内化于心，外化于行，提高了学生的演说能力和综合素质，在县市级国学小博士比赛、辩论会等活动中，我校均取得优异成绩。
（2） “三线”即三个层面的特色工作，教师层面：大力推进教科研和课堂教学创新，全面推行以自主合作探究为主轴的、以“三段五学”为主要特征的循环大课堂教学模式，三段即课前、课中、课后，五学为课前自主学、小组合作学、展示交流学、释疑拓展学、应用提升学。这是结合我校实际，与学案导学法、展示教学法、多媒体应用相整合的课堂模式，是一种课堂内外不重复、渐进式、相衔接、相循环、相互促进、相辅相成的教学模式，循环大课堂有效衔接课前和课后，规范教学流程，形成完整的学习链条，有力助推学生养成良好的学习习惯，循环大课堂也是高效大课堂；  学生层面：构建“学生自主管理、自我发展”德育体系，学生自主化，是促进学校规范化管理的根本所在。主要有三大块：学生学习的自主化，学生管理的自主化和习惯养成的自主化，把主动权还给学生，激发他们的创造欲和主观能动性。“自主合作探究”是新课标确定的新学习理念，首当其冲的就是自主化学习。变以前的被动接受为主动探究，变以前的单打独斗为合作共赢。使自主化学习深入人心，形成制度，形成常态。学校成立红领巾示范岗、学生自主管理委员会，联合团委、少先队，组成一支强大的自我管理队伍，以值日、值周的方式，每天对全体学生和各个班级实行量化考评，树立榜样，鞭策后进，使学生自我管理、自我教育、自我提升。通过教师的宏观指导和纪律要求，定期督查，评比，表彰，形成纪律养成的自觉性和自主化。学生的面貌和秩序发生了翻天覆的变化。  后勤层面：逐步提升学校的办学条件，积极争取政策支持化解学校的巨额债务，积极争取教师周转房建设，开展绿化美化亮化工程等。         
第四，“九大工程”全面展开，整体推进。
 “九大工程”是三年规划的分项目标。逐一作简要汇报。
（一）推进党的建设强化工程，不忘初心，牢记使命，履职尽责，砥砺前行。我校党支部按照上级党组织的部署，把党小组建在级部，实现了党建核心与业务核心的“二心合一”，以党风廉政建设促进教师职业道德建设，成分发挥党员的先锋模范作用和党组织的战斗堡垒作用，为学校三年规划的顺利实施思想和组织基础。主要做法是：三会一课制度化、主题党日规范化、学习教育常态化、党建活动特色化。
（二）推进干部培训优良工程，提升干部管理水平。一年来，学校以建章立制为统领，深入实施干部优良化工程，实行校长助理、处室主任、级部主任、副主任竞聘上岗制度；实行“一干三枝、5333”管理运行机制，一干是以党支部、校委会为主干，三枝是：领导班子分工管理一条线、级部自主管理一条线、校值日日常管理一条线；“5333”管理模式是：五天值日校长管理不间断、三大支柱夯实根基（教学管理中心、德育管理中心、行政管理中心）、三条支线分工管理无缝隙、三级之日日常管理地毯式。建立了科学、民主、高效的扁平化管理机制，实施管办评分离的评价办法，完善干部考核评价制度，以上率下，扎实推进三年规划落地生根。
（3） 推进教师专业发展工程，打造素质优良名师队伍。这是支撑学校持续健康发展的强劲动力，没有教师的专业化发展，就没有学校的未来。首先按入门、合格、骨干、首席等不同层级制定评价标准，进行梯级培养，严格评选，对骨干和首席教师进行隆重表彰，并与教师量化考评挂钩，使教师均有上进的动力。其次扎实开展校本教研，每周固定两个半天进行说、授、评一条龙的常规教研活动，定时间、定地点、定课题、定主讲人、定主评人，扎实开展，力求实效；深入开展“七个一”活动，即每周参加一次同年级同学科的集体备课；每学期上一节公开课；每学期至少读一本教育理论专著和学生管理方面的书籍，并有读书笔记或读书心得；每周写一篇教学日记或教育随笔；每周至少听一节课；每人参与一项课题研究。三是走出去，引进来，积极参加各类培训，到先进学校取经学习，开阔教师视野，转变教育观念，有效提升教师的业务水平。
（4） 推进学生自主发展工程，提升学生综合素质。学生自主化，是促进学校规范化管理的根本所在。主要有三大块：学生学习的自主化，学生管理的自主化和习惯养成的自主化，把主动权还给学生，激发他们的创造欲和主观能动性。“自主合作探究”是新课标确定的新学习理念，首当其冲的就是自主化学习。变以前的被动接受为主动探究，变以前的单打独斗为合作共赢。使自主化学习深入人心，形成制度，形成常态。学校成立红领巾示范岗、学生自主管理委员会，联合团委、少先队，组成一支强大的自我管理队伍，以值日、值周的方式，每天对全体学生和各个班级实行量化考评，树立榜样，鞭策后进，使学生自我管理、自我教育、自我提升。通过教师的宏观指导和纪律要求，定期督查，评比，表彰，形成纪律养成的自觉性和自主化。学生的面貌和秩序发生了翻天覆的变化。
（五）推进课堂教学创新工程，提高课堂教学水平。大力推进教科研和课堂教学创新，全面推行以自主合作探究为主轴的、以“三段五学”为主要特征的循环大课堂教学模式，三段即课前、课中、课后，五学为课前自主学、小组合作学、展示交流学、释疑拓展学、应用提升学。这是结合我校实际，与学案导学法、展示教学法、多媒体应用相整合的课堂模式，是一种课堂内外不重复、渐进式、相衔接、相循环、相互促进、相辅相成的教学模式，循环大课堂有效衔接课前和课后，规范教学流程，形成完整的学习链条，有力助推学生养成良好的学习习惯，循环大课堂也是高效大课堂。    
（六）、校园智慧推进工程，打造信息化智慧校园。这是推进学校信息化、现代化建设的重要力量。在数字化校园的基础上进行升级，提升标杆，开展三大创建、三大活动。三大创建是：创建1对1数字化教学班，创建创客教育活动室，创建智慧化校园，三大活动是：交流、创新和比赛，积极参与电脑制作和NOC大赛。智慧化是全方位的，包括课堂教学智慧化、考勤办公智慧化、门禁系统智慧化、监控系统智慧化、有线无线网络全覆盖、一体机进教室等方面。
（七）推进文明校园争创工程，打造一体化德育体系。
（八）推进平安校园创建工程，营造健康安全育人环境。
（九）推进教学质量优质工程，全面提升育人质量。质量优质化，这是学校工作的出发点和落脚点，全社会对教育的关注点就聚焦到办学质量上。
 1、学校修订完善各项教学管理制度，用制度来规范行为，激励先进，并在精细化落实上下功夫，教学管理突出五抓：抓备课、抓上课、抓作业批改、抓自习辅导、抓课后反思。各项工作有布置、有检查、有反馈，发现问题及时整改。每周对教师的教案、听课记录、学生作业进行检查。在日常教学工作中，要求教师做到四个一：上好每一节课，关心每一个学生，规范每一个言行，让每一个学生进步。
为鼓励教师积极进取，用认真负责的态度对待自己的教育教学工作，学校为教师设有“教学工作先进个人”、“优秀班主任”、“优秀教研组”、“优秀备课组”等，对于评选出的先进个人和单位，学校都将进行隆重的表彰和奖励。
2、 面向全体学生，正视差异，因材施教，分层教学，分类推进，既要培优，更要补弱。我们现在的学生结构现状是“头小、腰细、腚大”，尖子学生凤毛菱角，中间学生稀稀拉拉，后头学生蔚为壮观。不培优，教学质量就不会有大发展，A、B两个进线段的名次基本就是总名次，通过培优促其进线、促其冒尖；不转差，不但培优的成果被抹杀，而且会出现大量的放赖学生、问题学生，给学校管理带来沉重压力；不抓瘸补边，中间学生就没有任何出路。针对以上局面，必须有清晰的思路和措施，培优要坚定不移地搞，持之以恒地搞，课上培优，课间饭空培优，集中培优，定时间定地点定人员定内容定目标，既有“能进能出、比学赶帮超”的良性竞争机制，也有“相互感染、相互带动、相互帮助提高”的合作共赢氛围。课堂教学要以中下游学生懂不懂、会不会、掌握没掌握为基准点，降低起点，放慢进度，降低难度，减缓坡度，延长学时，循序渐进。在严格要求的前提下，在提高课堂教学水平的基础上，培养学生的学习兴趣，激发学生的学习热情，加强对学生的管理和教育，师生真正携手，教学相长，解决两张皮的问题。课讲成一朵花固然很好，但学生这个终端抓不住，出成绩就是一句空话，事倍功半。对学生就要定规矩，严慈相加，刚柔并济，恩威并重，多管齐下，既有润物无声、示范带动的身教，又有动之以情、晓之以理的言教，既有学生对师道尊严的口服，又有对老师人格魅力、业务钦佩的心服，师生共建，方得始终。
3、 扎实开展家校共育、家长开放日活动。我们学校的主题文化就是“家文化”，家文化的内涵应该是“家校携手，家校共建，以校为家，相互促进”。“坡中是我家，共同爱护她”是“家”文化的实质。让家长认识坡中，共建坡中，让社会认同坡中，引领坡中。我们从一开始的不敢开放，到痛下决心敢于亮丑，主动开放接受监督，家长与学生同听课、同跑操、同就餐，全方位、全时段，既征得了家长的理解和支持，又促进了学校各方面的工作。学校定期不定期组织包级领导、班主任开展家访活动，指导学生的自主学习，加强与家长的沟通交流，受到了社会各界的高度赞誉。
[bookmark: _GoBack]不到一年的时间，经过全体师生的拼搏努力，学校面貌有了翻天覆地的变化，教学质量有了突飞猛进的提升，基本实现了学年初提出的“咬定青山不放松，拼命也要有进步”总体目标。以下是我在上次期中考试后在教师群里发的一段文字，我想汇报给各位领导。
现在学校上下凝聚力强，积极性高，令行禁止，政令畅通，校容校貌、老师面貌、学生面貌，前勤后勤中小学部各处室各层面都到了一个比较好的状态上。彻底整治了脏乱差，回归了一个学校应该有的样子，总体环境干净整洁、纪律严明、秩序井然；下大力气维修和整顿了学生公寓的设施和纪律，彻底告别了进不去门、不敢看、不想看、管不了的状况，维修刷新后保持良好，学生秩序与以前比天壤之别，保证了学生的休息权，也保障了安全；教学秩序与学生秩序整顿一刻也不放松，师生们由一开始的面上跟进、观望等靠，到现在的真心付出、团结实干，已形成常态，已内化于心外化于行；建章立制，弘扬公平正义，评选选模，统一标准，公开透明，任何人不能凌架于制度之上游离于制度之外，着力解决历史遗留问题；家校沟通全面开展，全方位全时段对家长开放，家长与学生同听课同吃饭同跑步同教研，班主任蹲班管理，每月至少一次进户家访，指导作业，包级干部每学期至少一次进村入户，家长们感同身受，对学校满意度很高；教学质量稳步提升，这是最有说服力的，在之前全部为倒数的情况下，中小学部所有年级均有上档移位，部分年级幅度很大（有一个年级已进入全县前十，乡镇第七），各种比赛捷报频传，各项创建也佳音不断（已创成县文明校园），初步实现了"咬定青山不放松，拼命也要有进步"的预设。
期中考试，中小学部、各年级、各学科、各班级、各教研组、各备课组稳中有进，均有提升和突破。
小学部绝大部分学科列全镇一二名，总评全镇第一，老师团队团结实干，风清气正，执行力强，时间利用充分，管理无缝隙，地毯式监控，人盯人战术，既提高了教与学效率，更是极大保障了学生安全。学生习惯养成的好，秩序面貌好，路队管理赢得了社会的普遍赞誉，为学校可持续发展奠定了坚实基础。小学五年级面临全县统考，形势严峻，压力山大。一定要团结一心，形成合力，既要强化优培，也要面向全体，两率一分通筹兼顾。期待着五年级和其他年级的好成绩！
中学部初一年级本次考试成绩有波动，这也实属正常，不见得是孬事。初一年级全体老师团结一心，重整士气，变压力为动力，找问题，定措施，低头看路，埋头苦干，在培优补弱上力度很大，尤其是总分优生的抓瘸促边，已精准定位，学科教师责任承包，形成合力使其上档移位，没有总分优生A线进线的强力支撑，就没有总成绩的突破！现在初一级势头很猛，劲头很足，势不可挡，志在必得。
初三年级，师生整体面貌优秀，各项秩序良好，本次考试全级进步一个名次，大部分学科进入前十，个别学科进入前七，这个进步是很艰难的，来之不易，可以说是破茧重生，初三团队是下了大力气的。初三级是学科最多教学任务最重的年级，既有基础学科质量的提升任务，更有2B2C沉重的过关压力，前车之鉴，如果没有史地生信学科大的突破均衡挺进，初四中考就难于上青天，2B2C就能定局！期待着史地生信结业考试的佳音！初三年级正蓄势待发，相信一定会厚积薄发。
初四年级，作为学校的出口年级，在基础极端薄弱的情况下，创造了不凡的成绩。不放弃，不松劲，为良心而战！教风学风、学生秩序的极度好转，没有经过一个漫长的扭转过程，几乎是一夜之间，并且持续保持得好。现在初四的后期管理（被职教中心录取的学生仍然在校的情况下）严格有序平安稳定！在入口成绩A线为0的情况下，现在A线为10人，各个指标均有提升，学生进步人数不断刷新。职业学校招生任务保质保量完成，体育考试胜利收关，成绩优异。这种团结拼搏、永不言弃的精神是成绩进步的源动力。
尤其是初二年级！初二年级已进入全县前十名！在入口成绩17名的情况下，一路拼搏，一路挺进，现在是全县第十，乡镇第七，整整进步了七个名次，这还不到一年的时间。很不容易，很了不起。初二团队为学校创造了奇迹，这个奇迹没有奥秘，是团结一心凝神聚力拼出来干出来的。你们为学校树立了新的标杆，这个标杆说明，只要努力，一切皆有可能。你们振奋了学校的士气，增强了师生的自信！同时初二年级也面临着巨大的压力，进步难，守住成果再有所突破更难！一定要不骄不躁，沉下心来，扑下身子，扎扎实实，争取更大的进步！
中小学部，各处室，各年级，各教研组，各备课组，各班级，全体教职员工，组成了学校的最美团队！继续耕耘，继续爬坡，上坡中的坡中明天一定会更加美好！


