沂源县人民路小学2023-2024艺术教育发展年度报告
学校艺术教育是实施美育的最主要的途径和内容，艺术教育能够培训学生感受美、表现美、鉴赏美、创造美的能力，引导学生树立正确的审美观念，陶冶高尚的道德情操，培养深厚的民族情感，激发想象力与创新意义，促进学生的全面发展和健康成长。为深入贯彻落实教育规划纲要，我校十分重视艺术教育，认真抓好艺术教育，现将我校艺术教育发展年度报告如下:

一、高度重视

一年来，我校对学校艺术教育高度重视，把艺术教育做为学校素质教育的主要内容来落实。每学期初都组织全校教师认真学习上级下发的有关艺术教育的文件和相关规定，在学校工作计划中对学校艺术教育都做出具体的安排，并狠抓落实。在抓好艺术教育的过程中，还注意艺术教育与德育、智育、体育的整合。通过艺术教育促进其它各育的发展。

二、多渠道、多形式地做好学校艺术教育工作

1.以课堂教学做为抓手，做好艺术教育的普及工作

（1）加强艺术教育课程的管理。学校严格按照上级下发的课程计划，把艺术教育落实到课表上，保证艺术教育课程的开足开齐。

我们从备课开始，要求教师认真备课，备课要面向全体学生抓普及，抓全面提高。在教师过程中强调学生参与和审美体验，通过艺术课教学，逐步培养了学生的初步的审美意识和能力，以及初步的艺术鉴赏能力。我们还要求所有教师每学期至少要做一节教学研讨课，要求所有教师的听评课次数每学期不少于20节。

（2）坚决杜绝了其它科目挤占、挪用艺术课程课时的现象。学校按照课程表不定期对各年级的音、美课进行巡课。将按课表上课纳入对教师教学的月考核中去。

（3）抓好艺术教育课程教学质量的考核评价。学校要求音、美课教师把对学生的评价分为两部分，一是课堂的及时评价，通过及时评价反馈激发和培养学生对音美艺术课程的兴趣。二是做好学期的终结性评价，比如，美术学科的期末，学校会组织全体学生进行艺术测评。终结性评价也以促进学生的发展为目的。

2.加强艺术教师队伍建设

学校现有12个教学班，38名教职工，480名学生。全校教职工认真贯彻教育政策、法规，依法执教，严谨办学。先进的办学理念、一流的领导班子、高素质的教师队伍、鲜明的教学特色，使我校焕发出新时代的生机。我校按照课程计划开设艺术课程的要求，严格按要求配备艺术教师。

（1）音乐教师配备。学校共有专职音乐教师5人，通过培训不断加强音乐老师能力。

（2）美术教师配备。学校配有专职美术教师3人，教师专业素质较高。

所有艺术教师都能参加县级以上专业培训，教学水平不断提高。

3.美育环境创设

学校通过美化校园、布置教室、绘制走廊、刊出宣传栏、黑板报等，努力营造了充满朝气、富有美感的校园文化艺术环境。

4.艺术活动开展

学校为落实立德树人根本任务，根植中华优秀传统文化深厚土壤，深化以美育人、以美化人、以美培元为核心的教育理念，进一步强化美 育育人功能，深化五育融合，开展了许多艺术活动，例如经典诵读；沂源县人民路小学首届“星点”艺术节活动，包含小百灵之星（独唱）、语言之星（讲红色故事）、才艺之星（器乐展示）、舞动之星（班级舞蹈）等的比赛展演；“童心向党 欢动人小”庆六一 活动。活动反映青少年的幸福与快乐，突出“向真、向善、向美、向上”的校园文化特质，全体孩子都得到了锻炼，受到了艺术的熏陶。

5.重点项目推进

我校利用当地教育资源结合本校实际和教师专业特长，开发了以古法蓝晒为主要内容的特色课程，建立了古法蓝晒艺术工作坊。古法蓝晒艺术工作坊受到了好评，被推荐参加了淄博市“百灵”艺术节艺术工作坊评选活动。

艺术教学设施配备

学校加大对艺术教育经费的投入，添置教学器材，为艺术教学特色建设提供了物质保障，艺术教学器材基本按照国家标准逐步配备完善。音乐上学校还配有专门的舞蹈室、合唱室、器乐室音乐器材室，美术上配有书法教室、绘画、美术器材室等。功能室装修精美，器材配备齐全。

四、艺术教育工作自评公示制度


学校每学期末都要对艺术教育工作情况进行一次全面的考核，考核活动中，每位艺术老师都要对艺术教育情况进行详细的总结，并对自己的艺术教育工作进行自我评价。

五、存在的主要问题及改进措施

1. 艺术类教师无法满足目前学校艺术课程改革的需求开更多课程。在今后工作中，尽可能多参加各级各类专业培训，满足艺术教育的要求。

2.社团活动课程化，还不完善。进一步推进以校本课程为支撑的艺术社团活动，努力创新课程内容及形式，发展学生更多爱好和特长，提升学生艺术素养。

 艺术教育在我校的蓬勃开展，不但有力地促进了学生形象思维能力的发展，而且活跃了学生文化生活，丰富了学生的艺术知识，更重要的是促使了学生心理个性、特长的健康发展，培养了学生高尚的情操和精神世界，为成为一个复合型人才打下了坚实的基础。今后，我们将继续保持和发扬团结奋斗、务实创新的精神，加快教育教学改进程，全面实施综合素质教育，努力使人民路小学的艺术教育工作再上一个新台阶。

