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历山街道党工委
历山街道办事处
关于印发《历山街道“防疫情、保健康”环境卫生大扫除专项行动实施方案》的通知

各社区、村（居），街道各部门单位：
[bookmark: _GoBack]《历山街道“防疫情、保健康”环境卫生大扫除专项行动实施方案》已经街道党政联席会研究同意，现印发给你们，请认真贯彻落实。


历山街道党工委
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历山街道“防疫情、保健康”环境卫生大扫除专项行动
实施方案

新型冠状病毒感染的肺炎疫情给环境卫生和公共卫生工作提出了严峻的挑战。为切实保障人民群众生命安全和身体健康，从源头上彻底清除各类“脏乱差”现象，按照县委、县政府部署要求，经街道党工委、办事处研究，决定在全街道范围内开展“防疫情、保健康”环境卫生大扫除专项行动，特制定实施方案如下：
一、总体要求
认真贯彻落实习近平总书记关于疫情防控的一系列重要指示精神，按照党中央、国务院决策部署和省、市、县工作要求，在扎实推进全街道城乡环境大整治“七大会战”基础上，迅速开展以“优环境、防疫情、保健康”为主题的百日专项行动，做到“全覆盖、无死角、清底子、彻整治”，聚焦解决各类环境卫生死角和脏点、乱点、丑点，广泛发动各行业、各单位和全体居民，深入细致地开展一次环境卫生大扫除专项行动，大干一百天，彻底扭转“脏乱差”的现状，推动全县城乡环境卫生水平大提升，使全县环境真正达到生态、洁净、整齐、美丽的目标。
2、 重点任务
（一）开展路域环境和公共区域环境大整治。大力推进城乡道路路域环境综合整治，集中清理主次干道、背街小巷道路两侧乱搭乱建、乱堆乱放、占道经营及绿化带内积存垃圾和卫生死角，切实做好城市公共区域环境卫生整治，组织对全街道范围内的农贸市场、批发市场、便民市场、商城等重点公共区域进行彻底清理，各相关社区、村（居）要彻底摸清各自管辖范围内各类市场情况，对发现的问题做到清查一个、整治一个、规范一个，逐步建立市场建设、管理长效机制，提升规范化、精细化管理水平。（责任单位：各社区、村（居））
（二）开展裸露土地专项整治。街道各社区、村（居）对裸露土地进行初步覆盖整治的基础上，对每一处裸露土地制定合理整治方案和预算，确保限期完成整治任务，要进一步排查城市公共空间、临时闲置地、建设工地等重点区域，按照相关要求和标准，开展治理工作，落实治理任务，巩固治理成效。（各社区、村（居））
（三）开展城市社区环境卫生大扫除。相关社区要广泛组织发动辖区单位和居民大力开展环境卫生大扫除运动，组织开展一次人人参与的环境卫生清洁行动。利用一个月时间，集中清理社区公共区域和居民小区堆积杂物、陈旧垃圾、装修建筑垃圾、居民楼楼道或公共区域废弃的旧家具、长期堆放的无用杂物等，消除卫生死角。要以“除疫情、保健康”为主题，动员所有社区居民自觉参与、积极行动，做好家庭内部卫生保洁，确保室内干净整洁，室外环境优美。要通过大扫除专项行动，教育引导广大市民养成“讲卫生、爱清洁、保健康”的良好生活习惯和卫生习惯，长期保持下去。（责任单位：各社区）
（四）开展村（居）环境卫生大扫除。结合农村人居环境整治、城乡环卫一体化、美丽乡村建设、“美在家庭”创建等工作，切实加强村（居）环境卫生清理，整治村容村貌。广泛组织开展农村“清扫家园”活动，清理门前庭院、房前屋后、农村厕所及村庄周边“三大堆”和卫生死角，保洁公司要对村居主街道和背街小巷及时清扫，合理设置垃圾收集设施，及时清运生活垃圾。要以整洁环境引导广大群众养成良好习惯，自觉爱惜环境，杜绝乱搭乱建、乱堆乱放、乱丢乱扔、乱贴乱挂等现象，进一步提升村（居）整洁程度。（责任单位：各社区、村（居）、国源环境公司）
（五）开展办公场所环境卫生大扫除。街道各部门单位要率先垂范，上班后第一时间在单位内部开展一次室内外环境卫生大扫除，特别要对卫生间、楼道、储物间以及庭院开展无死角清理，对长期未清理的办公室进行彻底打扫，保持单位内部及周边环境干净整洁有序。领导干部和党员带头，在单位内部、公共场所等进行卫生扫除义务劳动，积极开展环境卫生清理和卫生大扫除，清理垃圾杂物，清除卫生死角，形成长效机制。（责任单位：各社区、村（居）、街道各部门单位）
（六）开展沿街经营业户“门前五包”环境卫生大扫除。广泛发动沿街商户对门前责任地段环境卫生进行集中清理，确保干净整洁、秩序井然。3月底前制定“门前五包”责任制管理办法，把环境卫生标准和责任落实到位，自觉维护各自门前市容秩序。在居家城整治过程中要探索实行诚信积分制管理，充分调动各经营业户参与卫生大扫除和城市管理的积极性。加强督查巡查，确保第一时间发现问题、处置问题，形成齐抓共管的良好局面。（责任单位：各社区、各村居、执法大队）
（七）开展各类企业及周边环境卫生大扫除。企业复工后，各社区、村（居）负责企业周边环境卫生清扫工作，组织辖区内各类企业开展厂区、企业办公区内部，集中清理卫生死角、清除各类垃圾，督促企业对厂区道路和配套市政设施进行维修维护，对裸露土地进行补植。督促工业企业做好厂区内道路、硬化地面、车间顶部、墙面以及能够冲洗的裸露设备、管线等全面冲洗和对厂区外与主要交通干道连接的支路、小路及路边附属设施等全面冲洗，确保各类裸露表面无积尘、无浮尘、无扬尘。由安环办、经贸招商服务业办抓好街道辖区内规上企业的厂区、企业办公区、食堂（招待所）内部及周边环境卫生清扫工作。（责任单位：各社区、各村（居）、安环办、经贸招商服务业办）
三、实施步骤
环境卫生大扫除专项行动分为宣传发动、集中攻坚、巩固提升三个方面，要不分阶段，同步实施、同步推进，迅速起势，形成全社会积极参与的热潮。
（一）宣传发动。利用各类媒体、各种形式，反复宣传开展环境卫生大扫除对防疫情、保健康的重要性，迅速在全社会达成共识，形成强大社会动员氛围。
（二）集中攻坚。以全覆盖、无死角清除“脏乱差”为重点，集中时间、集中力量、集中投入，快速行动、全面清底，集中利用一个多月的时间打一场攻坚战，确保全社会环境卫生明显改善。
（三）巩固提升。针对环境卫生扫除后的空闲土地、裸露土地等，集中开展春季绿化行动，集中实施村庄绿化及裸露土地整治、立面整治等工程，5月底前全面见成效，城乡环境明显改善，实现环境卫生管理长效化、精细化、常态化。
四、保障措施
（一）加强领导，明确责任。成立街道环境卫生大扫除专项行动工作专班，设在街道执法办，负责专项行动的总体推进、调度督导、检查考核等工作。各社区、村（居）、各部门单位要切实履职尽责，精心组织，认真实施，加强监督，确保取得实实在在的成效。各社区、村（居）、各部门单位是环境卫生大扫除专项行动的责任主体，要根据职责分工，严格落实工作责任制，按期优质高效地完成专项行动任务。
（二）强化督导，严格考评。把环境卫生大扫除专项行动纳入街道城乡环境大整治精细管理大提升行动考评体系，专项行动结束后，由工作专班会同督查、宣传等部门，对所有社区、村居进行排名，并从正反两方面分别评选环境卫生“最佳”和“最差”社区和村（居）。
（三）广泛发动，全面动员。坚持宣传先行、舆论引导，组织丰富多彩、形式多样的健康知识普及宣传，形成大规模宣传发动的强大攻势。充分发挥基层组织作用，各社区、村（居）要把保障群众健康、改善居住环境放在优先位置，发挥好组织动员作用，组织社区、村（居）居民开展卫生大清扫活动，营造人人动手、广泛参与的浓厚氛围，形成群防群控、全民共享的良好局面。
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