
南政发〔2021〕56号

南麻街道办事处

关于印发《城乡环境卫生“再清底子”攻坚行动实施方案》的通知

各责任区、各村（居）、各社区居委会、街道各相关部门：

现将《城乡环境卫生“再清底子”攻坚行动实施方案》印发给你们，请按照要求，认真抓好落实。

南麻街道办事处                   

                             2021年11月22日

城乡环境卫生“再清底子”攻坚行动

实施方案
为深入推进我街道城乡环境大整治工作，有效减少面上问题数量，补齐考评短板弱项，持续巩固整治成果，确保按期完成城乡环境“两年彻底转变”的目标任务。经街道党工委、办事处研究决定，在全街道开展为期一个月的城乡环境卫生“再清底子”攻坚行动，现制定方案如下：

一、目标任务

聚焦城乡环境中的薄弱环节和重点领域，以提质、提品、提效为核心，以清除卫生死角、消除盲点盲区为重点，全力治脏、治乱、治丑，有效减少面上问题数量，彻底扭转当前考核被动局面，真正实现“底子清出来、效果保持好”，为第二轮持续深化城乡环境整治行动奠定良好基础。

二、时间安排

2021年11月22日至12月22日
三、工作任务

（一）开展农村人居环境整治“再清底子”攻坚行动。各村（居）、社区要迅速行动起来，参照创城经验做法，聚焦农村“四大堆”、生活垃圾污水、残垣断壁、弱电线路、畜禽养殖、河道清理等突出问题，广泛发动汇聚各方力量，集中利用一个月时间，对辖区内深入开展“再清底子”攻坚行动。确保真真正正、彻彻底底把底子清出来。在此基础上，再利用一个月的时间，加大农村道路、绿化、亮化、旱厕改造、污水治理、道路破损等基础设施建设和村容村貌整治力度，全面巩固“清底子”成果，健全完善长效管控机制，根治“整治—反弹—再整治”的“怪病”，有效减少面上问题数量，提升农村人居环境质量。
（二）持续推进路域环境整治。做实做细国、省、县、乡道和城市道路的路长（街长）制管理模式，层层压实责任，聚焦解决城乡道路存在的扬尘污染、设施破损、绿量不足、沿线可视范围内脏乱差等突出问题，强力抓好道路保洁、绿化美化、平交道口硬化、设施治理、建筑立面及广告牌匾治理、机动车乱停放及占压人行道等重点工作，不断改善城乡道路路域环境。
（三）巩固裸露土地整治成果。对今年新排查的裸露土地和卫生县城创建后清理的空闲土地，通过绿化、硬化、清运等措施，大力推进裸土专项整治，同步开展裸露土地整治“回头看”，切实巩固整治成果。全面实施精细化养护管理，年底城市公园、主次干道绿地全面落实一级养护管理标准。
（四）狠抓各类扬尘污染防治。对建设工地、工业企业、矿山开采及生态修复工地和移动污染源等扬尘污染重点领域，各相关部门要加大巡查管控和执法检查的力度和频次，保持严查、严管、严罚的高压态势，督促各责任主体严格遵守行业规范要求，严格落实扬尘治理的各项工作措施，有效减少各类扬尘污染。
（五）全力抓好空气监测站点周边环境整治。聚焦PM10指标改善率低问题，对两个空气监测站点继续实行最严格的管控措施，进一步压实各相关村（居）、社区、企业主体责任，明确措施标准，督促落实洒水喷雾、裸土覆盖、湿法作业、渣运管控等各项降尘抑尘措施，尽最大努力提升PM10考评成绩。
（六）加力推进城市管理提升。加快推进城市管理品质“八大提升工程”。要结合“双城同创”，抓好市容秩序、公共厕所、停车秩序管理等专项整治，落实好“门前五包”责任，形成城市管理共建、共治、共享的良好格局。要深入推进城区“深度保洁、以克论净”。全面提升城区环境卫生保洁质量，加大对环卫保洁企业的监督检查、考核力度，确保监管服务到位。

（七）巩固卫生县城创建工作成果。固化卫生县城创建过程中包社区、包网格、包街巷等好的工作做法，形成常态化机制，巩固好治理成果，持续提升改善城乡环境面貌。
四、工作要求

（一）认清形势，扛起责任。城乡环境大整治精细管理大提升行动已经到了蹚深水、啃硬骨头的时候。各责任区、各村（居）、各社区居委会、街道各相关部门要进一步认清形势，按照“进一步提升认知层次、以思想升华引领工作跃升，进一步强化问题导向、以过硬举措促进质效提升，进一步凝聚工作合力、以攻坚姿态推动任务落实”的工作要求，真正树立起以人民为中心的发展思想和“拿事当事”的意识，坚决摒弃临时思想和厌战应付心理，同向发力、攻坚突破。特别是村（居）、社区主要负责人，作为第一责任人，必须直接上手、靠前指挥，每周要拿出不少于1天的时间，全身心投入到城乡环境整治中，抓重点难点、抓督查督办、抓协调调度、抓问题整改、抓落地落实，层层传导压力，确保快落地、真落地。

（二）完善机制，迅速推进。大力推行“党建引领、一网三联、全员共治”治理新机制，突出加强基层网格员队伍建设，科学划分区域，定人定岗定责，全时段、全覆盖发现问题、处置问题。街道城管大队要发挥好牵头抓总作用，综合运用督导考评、通报约谈、追责问责等措施，压实各村（居）、社区及相关部门的工作责任。各村（居）、社区要对照分工，梳理盘点工作进度，把剩余工作量具化到每一天，倒排工期、倒逼节点，盯紧城郊结合部、背街小巷、城中村、老旧小区、连村路沿线等薄弱环节，按照网格化要求起底摸排，划出无缝衔接的工作面，统筹力量、一体整改，连点成线、拉线成面、织面成体，全面全域推进落实，坚决打赢这场“清底子”攻坚战。
（三）宣传发动，全民参与。综合利用“村村响”、宣传单、标语、专栏、墙画、微信群、短视频等多种形式，全方位、立体化宣传城乡环境整治的重大意义、工作成效和涌现出的先进典型，同时，对各类破坏良好环境的行为坚决予以曝光。要深入开展美学教育，引导广大群众认识美、欣赏美、塑造美，真正激发出群众骨子里的爱美丽、爱干净、爱整洁原动力，树立健康文明的生活方式。结合党员义务清扫日和“美在家庭”创建工作，通过发放日用品、表扬信或张榜公示等方式，激励群众参与到整治中来，以党员干部带群众，以示范户带一般户，形成镇办比形象、村村比美丽、户户比洁净、人人比卫生的浓厚氛围。
（四）狠抓整改，全力备考。常态化抓好各级督查反馈问题整改复核工作，持续加大对面上问题的督导广度和深度，健全各级主动检查督查、主动发现问题的工作机制，形成“高标准、快落实”的整治合力，并举一反三全面排查整改，持续减少面上问题总量；完善联合执法机制，用好、发挥好法治利剑和规矩利剑作用，严格执法，硬气管理，用“真管、敢管、严管”倒逼文明习惯的养成。各村（居）、社区要根据《南麻街道城乡环境大整治精细管理大提升行动考评办法》《南麻街道城乡环境大整治网格化考核奖惩办法》，全力抓好整改，认真准备迎检考核，确保环境整治见实效。
各村（居）、社区要高度重视，按照实施方案要求全力抓好落实推进，街道成立由纪委牵头的督查室，全程跟踪督查，确保任务事项落地落实。
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