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同志们：
刚才，传东同志宣读了成品油监管领导小组各成员单位职责和工作机制，市场监管、公安、交通运输部门的分管负责同志也就成品油监管工作做了很好的发言。总的来说，前期我县成品油监管工作是卓有成效的，各职能部门高效协同、严格执法，有力打击了成品油非法经营活动。市场监管部门牵头的工作专班基本完成了中央环保督查交办的“自流黑”取缔工作，并严格成品油质量抽测，确保了油品质量安全；公安部门持续加大对成品油违法行为的惩戒力度，打掉了黑窝点10余处，行政拘留了20多人，移交起诉5人，有效打压了违法犯罪分子的嚣张气焰；交通部门加大了对物流企业车辆监管力度和流动加油车的查处力度；商务部门对加油站日常管理、厕所改造提升、加油站点规划布局等方面也做了大量工作。其他有关部门也都在各自职责领域内尽职尽责，密切配合，工作取得了阶段性成果，我就不再一一说明了。
下面，就下一步成品油监管工作讲几点意见。
一、提高站位，增强大局意识
成品油监管是落实“生态环境质量提升攻坚行动”的关键一环，县委、县政府高度重视成品油监管工作，各单位要从讲政治、顾大局的高度，充分认识这项工作的重要性和紧迫性。一方面，加强成品油监管是打赢蓝天保卫战的重要举措。污染防治的问题和短板中一个重要原因就是移动源污染管控薄弱，如果油品质量管控不好，移动源污染给大气环境质量将带来巨大的负面影响。但是从近两年环保督察“回头看”情况看，我县仍存在违规销售柴油、黑加油站点和流动加油罐车等问题。同时，从公安查处案例来看，受利益驱使，仍然有人铤而走险，且违法手段更加高明，更加隐蔽，这些问题值得我们大家深刻反思和高度重视。另一方面，加强成品油监管是维护人民群众财产安全和社会稳定的内在要求。成品油是危险化学物品，有着较高的安全管理要求。目前我县游离于监管视野之外的无照无证黑加油站点、流动加油车等问题，一直是管理的一大痛点。这些非法经营黑窝点有的隐藏在居民区，有的隐藏于废弃工厂或院区，还有的对车辆进行非法改装，然后通过微信、社交媒体等进行非法售油活动。可以说安全风险极大，极易发生爆燃等安全事故。如果任由一些黑加油站点、流动加油车存在，不仅安全隐患大，还可能会给不法分子提供可乘之机，造成社会不稳定，大家一定不能麻痹懈怠。
二、强化担当，认真履职尽责

当前和今后一个时期，我县成品油监管工作的总要求是：深入贯彻落实上级决策部署，履行部门责任，强化责任担当，加强沟通协调，合力解决问题。针对成品油市场监管中的薄弱环节，不断完善监管机制，加快形成成品油长效常态监管机制。需要做好以下几个方面工作：①关于打击取缔“自流黑”工作。这项工作监管上还存在诸多监管盲点，比如，建筑工地的工程车辆用油，有的是通过非法渠道购买或者私自售卖者送货上门，这些油品质量很难保证，住建部门要想想办法，加大监管力度，可以让各建筑企业进行工程车辆报备，签订承诺书，保证从合法合规渠道加油，卡住源头，让非法买卖成品油行为没有市场；再就是，经过前期各部门严厉打击，一些非法经营活动变得更加隐蔽、更不易查处。例如，流动加油车大多是厢式货车改装，现在4.9吨以下的厢式货车不再审批报备，非法流动加油车车主也学精了，将车辆擦拭的很干净，从外表看，很难辨别出是否为非法流动加油车，交通管理部门要高度警觉，动动脑筋，拿出有效的监管措施，严厉打击利用流动加油车非法加油行为，同时抓好物流车辆的用油监管。②关于自备罐的设立和监管工作。此项工作，由县交通运输、应急部门牵头，会同住房城乡建设局、生态环境、自然资源等部抓好省交通运输厅等七部门和单位印发的《关于加强自备罐及装置（设施）监管的意见》有关监管制度规范的贯彻落实，把政策利用好，并制定可行的监管措施，把关好自备罐设立条件，确保监管到位，防止出现自备罐外卖或外借情况发生。③关于加油站日常监管工作。商务部门负责严把市场准入关，根据县域经济发展需要，及时调整优化规划布局，严格审核程序，加强日常监管和年度检查，引导成品油经营企业合法经营；市场监管部门要抓好加油站油品质量监管，把加油站列为联合开展“双随机、一公开”监管重要内容，构筑“守信联合激励、失信联合惩戒”的社会共治格局；公安部门要加强散装汽油买卖管理，这是关乎社会治安的大事，不可掉以轻心；应急管理局也要加大加油站应急消防安全管理力度，千万别在消防安全上出问题。④关于查处非法销售不合格油品工作。县贯彻落实中央环保督察“回头看”典型案例通报问题专项整改工作专班要尽快对集中排查整治中发现的重点问题处罚到位、整改到位，早日完成销号工作；完成销号撤销专班后，由市场监管局负责进一步加大执法检查力度，依法严厉查处生产、销售不符合标准的成品油行为。⑤关于加快建设成品油全链条监管体系建设工作。由县商务部门负责推进“成品油追溯系统”市级追溯平台建设，尽快投入运行，这样能为县成品油市场流通监管、质量监测和税控管理等提供重要参考依据，不仅保证了油品质量安全，还防止了税源流失。这项工作，税务部门、市场监管部门也要积极配合好，合力推进全县所有加油站完成系统建设，并投入使用。
三、加强联动，形成监管合力

在成品油监管这项工作上，各成员单位要主动靠前，主动作为，不能有依赖和懈怠思想，一切事情都等着领导小组去安排。如果这样，一旦哪个环节因监管不到位出了问题，将依据部门监管职责进行追责问责。各相关部门要特别注意在执法过程中，一定要以事实为根据、以法律为准绳，严格执法程序，规范文明执法，千万别在程序上出现纰漏。更要创新执法方式，依法简化程序，提升办案效率，提高非法经营者的违法成本，消除非法生产经营生存空间。发现一起，查处一起，确保打击效率。同时，对已取缔到位的，要定期进行复查，防止死灰复燃。在这里大家要明确的是，领导小组的任务是“协调解决成品油监管重大问题”，即跨部门、跨领域的重大复杂问题，而不是处理各责任部门职责范围内的具体事务。具体来说：一是宏观指导。加强对全县成品油监管工作的宏观指导，及时解读相关政策，研究协调解决工作中出现的新情况、新问题。二是督促落实。加强对成员单位履职情况的监督、督促，发现不认真履行职责或履行职责不到位的，要及时报告领导小组；对于成员单位提出的重大、复杂问题，要及时提交领导小组研究。三是统筹协调。充分发挥综合协调作用，加强沟通交流，组织联合执法，形成责任明确、协同配合、运转高效的工作机制。四是宣传引导。要加强舆论引导，明确举报方式、受理机构等，引导群众主动提供违法线索、反映问题；要及时发现、总结提炼全县成品油监管工作中的典型经验，进行宣传推广；要大力曝光违法案例和整治成果，保持高压态势，形成强大震慑力，营造良好社会环境。
同志们，做好成品油监管工作，任务重、责任大。大家一定要通力合作，迎难而上，担当作为，狠抓落实，努力提高我县成品油监管水平，为推动成品油市场持续健康、稳定、有序发展，打赢蓝天保卫战，做出新的更大贡献。
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