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2021年是 “十四五”规划的开局之年，也是全面建设社会主义现代化国家新征程的开局之年，全体干部职工必须加强理论武装、坚定理想信念、补齐短板弱项，汇聚起向第二个百年奋斗目标进军的磅礴力量，以优异成绩庆祝建党一百周年。根据中央决策部署和省、市委相关要求，按照《全县党委（党组）理论学习中心组和干部职工理论学习安排意见》精神，结合县统计局实际，现就2021年党组中心组学习制定本学习计划。
　　一、指导思想
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，深入学习贯彻习近平总书记对山东工作的重要指示要求，精心组织党委（党组）理论学习中心组学习和干部职工理论学习，在常学常新中加强理论修养，在真学真信中坚定理想信念，在学思践悟中牢记初心使命，在细照笃行中不断修炼自我，在知行合一中主动担当作为，持续推动习近平新时代中国特色社会主义思想深入人心、落地生根，进一步增强“四个意识”、坚定 “四个自信”、做到 “两个维护”，切实提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，为开启全面建设社会主义现代化国家新征程，聚焦聚力高质量发展，抓落实求突破，加快建设智慧美丽活力幸福新沂源提供坚强思想保证和强大精神力量。
　　二、学习重点
把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务，始终坚持用这一重要思想武装头脑、指导实践、推动工作，用沂源经济社会发展成果诠释习近平新时代中国特色社会主义思想的真理力量。认真做好《2021年全县党委（党组）理论学习中心组和干部职工理论学习安排意见》安排的十三个专题学习，并根据全县统计工作实际，开展中央、省、市领导针对统计工作的讲话精神和统计法律法规的专题学习。
　　三、学习形式
党组中心组理论学习由党组全体成员组成，根据学习内容扩大至中层以上干部和全体党员。理论学习坚持集中学习和个人自学相结合，自学与辅导相结合，交流讨论与调查研究相结合。重点抓好以下三方面的工作。
（一）坚持个人自学。积极开展读书自学活动，充分利用8小时以外的业余时间，认真研读规定的学习内容，做好学习笔记，认真撰写学习心得。
（二）抓好集中学习研讨。理论学习按年度计划组织实施，集中学习采取专题报告、讨论交流等灵活多样的学习方式。
（三）抓好调查研究。为了使理论学习更加扎实，更加深入，中心组全体成员要经常深入工作第一线，开展调查研究，为统计工作改革和发展提出建设性意见。
四、学习要求
(一)加强组织领导。把理论学习中心组学习列入统计局重要议事日程、纳入党建工作责任制、纳入意识形态工作责任制，切实担负起主体责任和领导责任。做好学习的组织工作，制定科学的学习计划，明确学习内容，健全各项制度，规范学习管理，严格按照规定的学习次数、成员人数开展集中学习和研讨交流活动，在弄通理论问题的同时，有的放矢地通过深入基层、现场办公、外出考察等途径进行调研，并从理论与实践、宏观与微观的结合上进行分析、研究、综合和归纳，提出解决问题的措施办法，并力求取得明显的工作效果。
（二）健全制度，创新方式方法。结合本单位实际完善并严格执行学习考勤、个人自学、集体研讨、学习档案、专题调研、学习考核等制度，坚持领导带头讲课与专家辅导相结合的学习方式，同时明确领导干部自学的内容、篇目和时间要求。坚持把集体学习研讨作为学习的主要形式，运用网络讲堂、网上培训等新兴媒体平台，充分利用“学习强国”平台，用好“山东学习平台”“淄博学习平台”，拓宽学习渠道，增强学习的吸引力、针对性和实效性。坚持个人自学与集体研讨、理论学习与专题调研、解决思想问题与解决实际问题相结合，并借助网络媒体等现代化手段，创新学习载体，丰富学习内涵，提升学习效果。
（三）持续改进学风。坚持理论联系实际的马克思主义学风，紧密结合新时代新形势新要求，紧密结合统计工作实际，掌握马克思主义立场、观点、方法，学以致用、学用相长。坚持问题导向，进行调查研究，及时发现问题、提出问题、直面问题，切实研究解决改革发展稳定中的难点问题、人民群众反映的突出问题，真正把学习成果转化为推动事业发展的强大动力。
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