沂源县统计局行政指导工作实施方案

[bookmark: _GoBack]为创新统计管理方式，加快推进法治政府、服务型政府建设，根据《沂源县人民政府办公室关于印发沂源县全面推行行政指导工作实施方案的通知》精神,结合工作实际，制定本实施方案。
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的十九大精神，围绕法治政府建设目标，进一步推进依法行政和服务型行政执法建设工作，创新行政管理方式，充分运用行政指导手段，提高行政管理效能和服务群众、服务发展的能力，更好为我市经济和社会发展服务。
二、基本原则
开展行政指导应坚持以下原则：
(一)自愿原则。实施行政指导应当以行政相对人自愿为前提，能够被当事人认可。不得采取强制或者变相强制等方式迫使行政相对人接受行政指导。
(二)合法原则。行政指导的工作内容和实施方式应当在法定职责范围内进行,不得超越法定权限，违反法定程序,不得侵害行政相对人的合法权益。
(三)合理原则。应当优先采取行政指导的方式实现管理目的,采取的方法应当必要、适当。
(四)公正公开原则。实施行政指导的事项应当公开,对待行政相对人要一律平等。
(五)便民利民原则。实施行政指导应当针对不同事项采取灵活多样的方法，为行政相对人提供优质便利服务。实施行政指导要兼顾社会效果和个人权益，做到既维护正常的经济社会管理秩序,又能使行政相对人受益。
(六)效能原则。实施行政指导尽量做到简明高效，以最小的投入取得最大效益。将效率和效益作为衡量行政指导的标准,不得开展无实效或者无实质内容的行政指导,不得给行政相对人带来不必要的负担。
三、实施方式
开展行政指导，要在统计法律法规的框架内，充分发挥统计职能，注重实用性、针对性和有效性，主要采取以下方式：
(一)政策指引。通过信息公开、业务培训等方式，向统计调查对象宣传、解释统计法律法规和统计方法制度，教育引导其自觉履行统计法定义务。 
(二)意见建议。结合统计管理和服务职能，为统计调查对象提出意见建议，引导其依法统计，不断规范统计方法和统计行为,保障统计资料的真实性、准确性和完整性。
(三)提示提醒。结合工作实际，有针对性地通过多种形式，向统计调查对象进行预先告知，提示提醒其按照统计法律法规要求履行统计义务，预防统计违法行为的发生。
(四)劝导警示。对违法情节轻微、无主观故意并及时纠正、没有造成危害后果的，告知其立即纠正违法行为，规劝其承诺不再发生类似违法行为。
(五)示范引领。通过给予统计调查对象表扬鼓励等，引导统计调查对象依法依规统计。
(六)案件回访。对重大统计违法案件，或在社会具有相当影响的案件，通过定期或不定期地对受处罚单位进行回访，督促其规范统计日常工作，指导被处罚单位自觉遵守统计法律法规。
四、行政指导程序
一般程序：
(一)行政指导可以依职权主动实施，也可以依行政相对人的申请实施。对依申请实施的行政指导，行政相对人要求撤回或者变更申请的，应当准许。
(二)主动实施行政指导的，应当告知行政相对人有关行政指导的目的、内容、理由、依据、实施人员等事项。需要行政相对人事先做相应准备的，应当提前告知行政相对人。
(三)实施行政指导可以采取书面形式，制发行政指导意见书等相关文书。行政指导文书应当载明行政指导的目的、内容、时间、行政指导对象和实施人员等基本事项，并及时送达行政相对人。
(四)实施行政指导应当告知行政相对人有自主选择的权利，行政相对人可以自主决定是否需要接受行政指导。
(五)有下列情形之一的，应当终止行政指导：
1.行政相对人明确表示拒绝行政指导、撤回申请或者要求停止行政指导的；
2.实施行政指导时，法律或者政策依据发生变化，继续实施行政指导将违反现行法律、法规、规章的规定，或者与国家政策相抵触，或者将损害他人合法权益、社会公共利益的；
3.其他需要终止行政指导的情形。
简易程序：
有下列情形之一的，可以直接采取口头形式或者电话、短信、电子邮件、发放材料等简便形式实施行政指导：
(一)在日常统计工作中，当场解答行政相对人对有关事项的疑问，引导行政相对人正确理解统计工作有关事项；
(二)在现场指导中，当场针对行政相对人统计活动中的违法倾向进行预警或者劝告；
(三)在现场指导中，当场发放统计宣传资料，推荐示范文本，引导行政相对人依法开展统计调查活动；
(四)其他行政指导事项简单、影响较小、时效性要求较强的情形。
五、措施要求
一、提高认识，高度重视。统计行政指导是统计服务工作的有效延伸和深化，各科室、各事业单位要充分认识推进统计行政指导工作的重要性和必要性，统一思想，积极探索，不断完善。要加强行政指导，规范执法行为，努力运用多种手段，提高统计行政指导的针对性。
二、加强领导，责任到位。统计行政指导是一项具有长期性、综合性、全局性的工作，要强化组织领导，明确职责分工，形成主要领导亲自抓，分管领导具体抓，各科室、各事业单位协调配合的工作格局，保障行政指导工作的扎实开展。各科室、各事业单位要认真做好工作记录，记录内容包括实施时间、实施人员、相对人情况、实施效果等，不断总结提炼开展统计行政指导工作好的经验做法。
三、合法合规,稳步推进。要结合工作实际，强化工作措施，严格按照行政指导程序和原则要求，做到行政指导工作规范化;要将行政指导贯穿在行政执法的事前、事中、事后各执法环节，做到行政指导在行政执法的全过程覆盖。要避免用行政指导代替行政执法,造成行政不作为或乱作为;要注意行政指导的合法适当,避免因行政指导产生行政纠纷,实现行政指导与规范执法的高度和谐。
四、探索创新,务求实效。要积极探索开展行政指导的有效途径,创新工作思路，逐步完善行政指导工作机制。要抓住工作中的重点、难点、热点问题，选准突破口和着力点，有效开展统计行政指导工作。要加强学习培训,确保指导人员准确把握行政指导的原则要求和方式方法,提高工作质效。

