沂源县文化和旅游局
关于“十二大攻坚行动”工作推进情况汇报

一、实施一批重点文旅项目
1.实施重点文旅项目9个，完成投资10.6亿元。
（1）春沨渡休闲旅游度假区
①项目进展：春沨渡休闲旅游度假区。已经完成规划选址、环评、立项、方案设计、地质勘察、图纸设计等工作，工地围档已放线。项目道路改道建设中，现在正筹备各类建材，争取项目7月份开工。
②存在问题：项目一期土地指标18亩已经落实，因上级成片开发的相关配套政策尚未出台，土地手续目前无法上报审批；项目一期正在清理建筑、树木等地上附属物和坟墓搬迁等工作（尚有坟墓40余间，和王振祥、王学兵两户建筑物及东沙沟部分树木未清理）； 
③下一步打算：一是对于未清理的坟墓，村里和各户正积极做工作，在村公墓选址搬迁；二是对有违建的户，街道城管执法队已联合县执法局、自然资源局等部门下达了违建拆除公告及通知书，按照程序开展联合执法行动；三是对杨青红户，认真分析其诉求，针对性的进行谈判解决；四是对其他个人利益诉求过高的户，村居、社区、街道干部实行分组入户做工作。确保5月底完成清表任务。
（2）沂河源田园综合体
①项目进展：盐田千春艺术馆、龙子峪4号和5号民宿正在施工，李怀杰艺术馆布展完成；完善了桃花岛景区大门、景区旅游厕所设计方案，正实施景区停车场建设、桃花岛水系、景区道路正在施工建设；沂河源乡村振兴学院已办理立项、环评、不动产证、土地规划证等手续，正在进行承台连梁及垫层施工。
②存在问题：安德鲁“墨”等项目，预计于2021年上半年完成国土空间规划调整，纳入国土空间规划；财政补助资金，相关资金申报材料已提报县财政局，暂未到位。
③下一步打算：加快推进项目建设，完善基础配套设施，争取创建成3A级旅游景区。
（3）虡盛文化旅游城
①进展情况：项目一期、二期项目的立项、环评、土地所有权、土地规划等手续已经全部办理完成；博物馆指挥部建设内配已全部完成并已投入使用；博物馆主体建设已完成施工招投标，正在实施“三通一平”，博物馆主体建设工程，塔吊正在安装；商业开发土地5月28号完成出让。
②存在问题：所在地块的坟墓搬迁、高压线迁移、地上附属物清理及补偿工作已基本完成（剩余1户，该户共涉及土地3．29亩，看护房3间，蔬菜棚一个，柚公子等绿化树木一宗，柿子树21棵）。
③下一步打算：一是街道和村干部正在做鹿成仁户工作，下一步历山街道将联合企业采取树木回购措施；二是联合县综合执法局和县自然资源局力争在5月底前完成土地征收和违建拆除工作；三是待资金到位后，街道将与村居干部入户做工作，力争5月底前完成清表工作。
（4）海棠湾温泉度假村
①项目进展：海棠湾酒店10层浇筑完成，室内二次结构正在施工（目前施工至六层），正筹措资金缴纳198万元人防相关费用，办理施工许可；地上树木等附属物涉正在清理；项目二期因有150颗果树未完成补偿和清理，还未达到供地标准，待清理补偿完毕后及时进入招拍挂供地程序。
②存在问题：涉及2户地上附属物尚未清理完成。
③下一步打算：积极与户沟通协调，争取尽快完成地表清理。
（5）县集散中心项目
①项目进展：建设方已将土地补偿金拨付到位，现已完成土地划拨手续，正在进行建设用地规划许可证及不动产登记证办理工作；对接中交（沂源）建设有限公司商榷规划设计公司、建设监理公司招标等具体事项；按照土地划拨实际面积，打造全新规划设计方案，计划六月初期进行初稿汇报。
②存在问题：推动速度不够快
③下一步打算：加快项目跟进，推动项目快速开工。
（6）源泰蓝海钧华大饭店
①项目进展：项目地下一层施工进展顺利。
②存在问题：县财政参照海棠湾温泉度假区项目补助资金，尚未到位。
③下一步打算：县财政局根据源泰蓝海钧华大饭店工程实施情况兑付政策资金。
（7）朱彦夫党性教育基地
①项目进展：对接待中心进行改造提升建设，6月20日左右建设完成；整修、优化、绿化停车场、旧居、夜校等地点；修缮了展馆外墙及学术报告厅等；推进基地的总体规划（已拿出初步方案）；完善夜校、旧居布展，全面铺开了副业展厅的布展；，对棚沟造地等教学点进行提升；采取土地流转+技术托管+技术半托管三种方式进行管理，其中流转土地365亩，技术托管75亩，技术半托管360亩。正在铺设水肥一体化管道，预计总投资260余万元，目前，主管道(共5000余米)已铺设完成，支管固定钢丝架设完成60%，支管以及挂吊喷完成20%；500平方米的水肥一体控制室已设计完成，即将开始动工。
②存在问题：资金投入大，缺少资金，土地指标少。
③下一步打算：争取资金，加大项目投入，积极推进项目建设进度。
（8）“流水锶乡”项目
①项目进展：新建党建引领展厅和农产品展厅，展厅内配正在施工；4000平米生态停车场已初具规模；北流水村标志性建筑基本建设完成，正在规划设计农家乐标志性建筑；新建农家乐一处餐厅、休闲室、厕所、厨房等基础设施正在完善；铺开2个旅游厕所建设，已完成1处。
②存在问题：短期内投资回收慢，管理运营人才缺少，发展动力不足。
③下一步打算：持续发展高锶特色产业，深挖本土有为青年，参与创业建设，积极引进管理团队与人才。
（9）沐心·双马山项目：
①项目进展：扩建芝樱花海10亩新建殴石竹花海20亩，亚麻花海10亩；渔村鱼塘清淤加固，投放1万枚鱼苗；景区导视导览系统更新提升；打通古村落至天马牧场台阶路；完成双马驿酒店消防工程改造；完成各种绿化苗木种植5000余棵。
②存在问题：土地指标较少，疫情影响，经营收入减少，可投入建设资金短缺。
③下一步打算：继续进行招商引资，规划建设新旅游项目，持续做好宣传营销。
2.全县接待国内外游客550万人次，旅游总收入达到26.5亿元。
（1）工作进展：经初步测算，2020年1-5月份，全县共接待国内外游客155.95万人次，同比下降42.45%；实现旅游总收入54582.5万元，同比下降49.54%。
（2）存在问题：疫情期间县内A级旅游景区暂停开放，旅行社和网点暂停经营，星级饭店几乎没有接待游客，县内民宿、乡村旅游点停止一切经营活动。A级旅游景区、旅行社、星级饭店恢复营业后，仍然受到较大的疫情影响，接待游客回升缓慢。
（3）下一步打算：组织做好对旅游市场数据的统计分析工作，建立月度、节假日数据统计台账，为旅游市场运行发展提供数据支撑。同时扎实推进文旅重大项目建设，着力完善提升文旅基础设施，指导A级旅游景区做好提质增效工作，做好宣传推介，实施惠民措施，出台《沂源县“引客入源”补贴办法》，积极组织旅行社招徕游客，提高游客接待人数，提振文旅消费热度。
3.提升旅游服务承载能力，创建3A级旅游景区1家，培育3A级旅行社1家，培育3星级旅游饭店1家，积极推进蓝海钧华大饭店等3家高级酒店建设。
（1）进展情况：重点开展了A级旅游景区提质增效督导整改工作，所有景区共梳理问题246项，目前共铺开142项问题整改，其中80项完成整改，62项正在推进，整改完成率达33%。同时，积极与上级部门汇报沟通，掌握政策导向，及时指导桃花岛景区、水么头河北分别按照3A、2A级景区标准打造。
（2）存在问题：①部分旅游厕所因所在项目规划尚未完成或土地手续等问题暂时无法施工建设。②部分景区由于投资主体缺失、市场化运作不力、经营主体财力精力靠不上等原因整改提升速度较慢。③桃花岛景区在A级景区创建方面缺少规范的游客中心、导视标识系统以及相关制度建设落实。④盛源旅行社在创建3A级旅行社方面达不到年均组织接待2万人天以上及年收入500万元的验收指标，此外，在营业条件、服务项目、综合管理等方面还需要进一步提升。
（3）下一步打算：继续扎实推进A级景区提质增效、公共服务设施建设、旅游品牌创建等工作，做好政策法规与标准规范的宣传解读，定期深入一线与涉旅单位做好沟通交流，协助提升建设，指导问题整改，做好“店小二”式服务，切实推进各项工作高质量开展落实。
4.打造以燕崖朱家户、南鲁山水么头河北、悦庄崔家庄等为代表的综合性乡村旅游度假片区10处。
（1）进展情况：前期对南鲁山镇、鲁村镇、燕崖镇、中庄镇等旅游资源现状进行实地考察和编排，深度挖掘生态、红色旅游资源，打造旅游度假片区。
（2）存在问题：①基础设施及景区配套设施不够完善。景区比较分散，游览线路较长，许多通至景区的交通道路较窄，旅游交通标识不齐全。②资源整合难度大。缺少大投入、大项目支撑。县内景区模式单一，融合度不高，没有充分展示我县的民俗文化和景区特色。
（3）下一步打算：①丰富景区新业态。以游客需求为导向，强化旅游项目招商和建设，鼓励发展乡村度假、文化街区、运动休闲等新业态，加快引进和建设一批业态新、规模大、特色明显、竞争力强的旅游新业态、新景区。②完善配套设施。加强部门联动，实施交通优化工程，完善旅游景区外部交通体系，解决通景公路“最后一公里”问题，实施停车场、旅游厕所等配套设施的提升工程。
5.完善公共服务设施，建设村级综合性文化服务中心“5+N”示范点40处、乡村戏台20个，农家书屋提质增效连片打造示范区12处，新增A级旅游厕所10处以上、道路引导标识牌50处以上。
（1）工作进展：①已下发《沂源县2020年实施“文化惠民10项工程”提升文化生活满意度工作方案》，建设完成乡村戏台13个、铺开了40个“5+N”示范点、12处农家书屋提质增效连片打造工作。②已铺开8个旅游厕所建设，正在与相关镇办、项目谋划建设其他旅游厕所。
（2）存在问题：在公共文化服务建设方面存在建设内容不丰富、建设的标准不够高。
（3）下一步打算：后期跟进服务，完善硬件基础上强化使用，真正发挥好文化阵地作用。
6.深度挖掘生态、文化、红色资源，策划2条精品旅游线路，开发一批“印象沂源”文旅产品。
（1）进展情况：目前推出红色教育洗礼游、智慧果香采摘游、乡情田园度假游等3条特色旅游线路。
（2）存在问题：旅游产品开发影响力不足，推介宣传力度不够。
（3）下一步打算：进一步提升产品内容。不断结合市场需求变化，在变资源为产品上下功夫，打造新产品，推进景区旅游产品的多元化、体系化发展，逐步增加并提升景区食、住、行、游、购、娱各个环节的产品，延长产业链，培育景区新的经济增长点，延长游客逗留时间。
7.做好国家历史文化名城创建工作
（1）进展情况：拟建设的2家（大张庄镇南村和中庄镇富家庄）乡村记忆博物馆已确定选址，目前正在规划设计； 618战备电台旧址和院峪西寺遗址已申报省保，待批复；栖真观保护工程的招标任务已完成，《北桃花坪保护展示工程设计施工图（修改稿）》已通过省厅批复。
（2）存在问题：乡村记忆博物馆建设从选址到规划设计到布展，虽然多途径筹措资金，但资金缺口依然较大，希望在资金等方面加大扶持力度。
（3）下一步工作打算：①研究确定界桩需求数量后形成红头文件上报省厅，待批复后联系施工单位省文物工程公司进行安装；对保护区域内草皮生长欠佳部位进行草皮补种。②继续组织开展本辖区内不可移动文物、非物质文化遗产等资源的调查摸底工作。③加大对两处乡村记忆博物馆的业务指导，争取早日启动内部装修及布展工作。④积极与两家中标单位进行对接，争取早日启动栖真观保护修复工程施工。⑤与施工单位对接，做好保护展示工程的前期准备工作，并争取早日施工。⑥根据省厅的批复意见，加大对“织女洞”的保养维护力度。
8. “书香沂源”打造工作
[bookmark: _GoBack]（1）工作进展：出台了《沂源县建设“书香沂源”实施方案（2020-2022）》，提报了“书香沂源”建设项目资金专题报告，启动了沂源县“书香淄博•沂源阅读”暨第十三届读书节活动；组织开展了“书香淄博阅读吧”专题调研工作，实地调研考察了意向建设单位11家，拟组织开展7家“书香淄博阅读吧”建设；城市书房建设正在考察场地，与合作商家进行初步接洽。
（2）存在的问题：①受财政资金紧张因素制约，“书香沂源”建设专项经费只报批了使用额度，专项资金尚未划拨到位，导致部分工作进展缓慢。②受疫情影响，无法开展大规模阅读推广活动。为避免疫情期间出现人员聚集情况，无法组织开展线下读者活动。
（3）下一步工作打算：组织召开“书香沂源”建设部门协调推进会，进一步明确各部门单位工作任务及完成时限，共同推进“书香沂源”建设高标准、高质量完成；积极对上争取资金落实，组织开展阅读基础设施建设提升和其他“书香沂源”建设涉及工作任务。
二、推动县域文化传承创新发展
（一）年度目标及工作进展：县域传统文化得到深度挖掘，文化体系更加完善，文化软实力明显提升，对经济社会的带动力明显增强。
1.实施红色文化塑造工程。立足我县红色资源，围绕朱彦夫等红色先模人物，重点抓好朱彦夫党性教育基地、何万祥纪念馆、张继学事迹展馆等塑造宣传，围绕弘扬“朱彦夫”沂蒙精神，开展主题性文艺精品创作，努力创作精品小戏1部，打响沂源红色文化品牌。
工作进展：围绕中心工作铺开小戏创作，目前，剧本已完成正组织排练。
2.实施传统文化弘扬工程。高质量组织开展送戏下乡、戏曲进校园活动，全年完成送戏下乡演出642场、戏曲进校园61场，围绕儒家文化传播开展儒学讲课200场。
工作进展：送戏下乡、送戏曲进校园活动即将铺开；文化“三进”（进镇（街道）、进社区、进企业）活动即将展开，计划组织大型演出活动27场。加强乡土文化人才建设，目前已建立了乡土文化人才信息库，对乡土文化人才的相关培训也已到镇（街道）陆续展开。
3.实施非遗传承发展工程。
工作进展：对6个市级非遗项目进行整理（朱家老酱油、沂蒙大锅全羊、沂源煎饼、齐氏剪纸、鲁源香白酒、核雕），上报省级非遗项目。
4.实施节会品牌打造工程。围绕爱情文化、饮食文化、苹果文化等地域文化为主题，高质量举办中国（沂源）七夕情侣节、伏羊文化节、金秋苹果采摘节三大节庆活动，加强区域沟通交流合作，建立新媒体营销计划，开展线上线下营销活动，提升我县节会品牌形象和市场影响力。
工作进展：积极谋划筹备七夕情侣节、伏羊文化节、金秋苹果采摘节等活动。
（二）存在问题：受疫情防控要求影响，集中演出、大型活动等全面停滞，文艺创作也暂停开展，进度受到一定程度影响。
（三）下一步打算：①积极开展戏曲创作，后期根据时代新风进行文艺创作，并积极演出推广。②后期根据疫情防控需要适时开展相关活动。
— 1 —
