
西里镇安全生产专项整治实施方案

当前，正值夏秋交替，气候多变，生产经营、建筑施工、交通运输等进入繁忙季，是安全事故易发多发期。各管区、村和各部门要深入贯彻落实全县安全生产会议精神，深刻吸取近期各类事故教训，进一步提高政治站位，以对党和人民高度负责的态度，坚决克服麻痹思想和侥幸心理，切实扛起监管责任，采取更加有针对性的措施，全力做好中秋、国庆前后安全稳定工作，坚决防范和遏制各类安全事故发生。经镇党委、政府研究，决定从即日起，在全镇范围内全面开展安全生产专项整治。
一、任务目标
通过全面深入的检查、排查活动，进一步落实政府属地管理责任，部门行业监管责任，企业安全生产主体责任。推动风险管控、隐患排查治理和重点行业（领域）专项整治，进一步深入推进安全生产专项整治三年行动，认真解决安全管理上存在的突出问题和薄弱环节，逐步建立各管区、各部门、各村巡查检查和各生产经营单位自查自纠工作机制，消除各行业领域内存在的安全隐患，有效防范各类安全事故发生，确保全镇安全生产形势持续稳定。
二、专项整治排查检查范围
此次安全生产专项整治排查检查的范围是各管区、各村辖区范围内各行业（领域）的生产经营单位、学校和人员密集场所，建筑施工、交通运输、森林防火、家庭消防等重点环节、关键部位。各管区、村和各部门要在全面排查检查的基础上，重点加强对交通运输、建筑施工，学校、宾馆饭店、小卖部、马路市场等场所的检查，及时发现并消除安全隐患。
三、专项整治排查检查主要内容
（一）各管区、村和各部门贯彻落实国家、省、市、县关于加强安全生产工作一系列指示精神及各项工作部署及会议精神的情况；健全完善安全生产责任制，落实政府属地管理责任、部门行业监管责任的情况；中秋和国庆期间安全生产工作安排部署情况。
（二）各类生产经营单位落实安全生产主体责任，贯彻执行安全生产法律法规、标准，开展隐患排查治理和自查自纠情况；健全完善安全管理机构、安全规章制度，加大安全投入，强化现场安全管理情况；开展应急管理、安全教育培训、安全标准化创建等安全生产基础工作的情况。
（三）重点行业（领域）专项整治、隐患排查治理和打击非法违法行为的情况。
道路交通运输领域：各管区、各村要在广泛开展交通运输宣传教育的基础上，对三轮车、农用车违法载人，酒驾、超载，不佩戴安全头盔等违法行为开展排查，及时劝导相关人员遵守交通法规，安全出行。同时对各自辖区范围内道路陡坡，影响视线的平交道口、胡同等危险路段要完善安全设施和标志标线，采取限速等措施，确保车辆低速缓行，对影响交通安全的马路市场采取梳堵结合的方式坚决予以取缔。
消防领域：各管区、村和各部门要加强对人员集中的饭店、宾馆、超市等重点场所和部位的排查检查。加强对餐饮行业液化气瓶的安全检查，凡是发现使用无证、违规充装、已经报废或超过使用年限的液化气瓶的，要坚决制止，相关单位或人员不听劝阻的要及时上报到燃气监管部门予以查处。同时各村要组织村居安全网格员等组成宣讲巡查组挨家挨户开展消防知识宣传，对私拉乱接生产生活用电，液化气瓶超期使用，连接软管老化等加强巡查，发现隐患即时整改。
护林防火：各管区、各村要组织护林员等加强对林区的防火巡查，消除各类火险隐患。
建筑施工领域：各管区、村和各部门要督促建筑施工企业或农村施工作坊在工程施工或村民自建房施工中以模板支撑体系、起重机械、脚手架、深基坑、高边坡、管沟施工、装饰装修等环节为重点，严格落实防坍塌、防触电、防坠落等安全措施。要立即开展全覆盖建筑安全检查，对建设质量差，主体结构损坏，失修失养严重等存在安全风险的建筑，要立即停止使用，组织人员撤离到安全住所，对残垣断壁、危房、危墙要组织人员拆除或加固修缮，确保安全。
（四）一般工贸、电力、特种设备、学校、农业机械、文化旅游、卫生、商贸流通等行业领域主管部门也要针对本行业、本单位的安全特点，全面排查治理各类事故隐患和不安全因素，严防事故发生。
四、时间安排和方式
即日开始至10月底，各管区、村和各有关部门要按照“属地管理”、“行业管理”和“三个必须”的原则，组织开展全面排查检查。对发现的问题或隐患能立即整改的要责令立即整改。对一时不能整改或需要相关行业监管部门介入调查处理的要填写好巡查检查记录，上报到镇安委会办公室，镇安委会办公室将问题隐患分类汇总建立台账，按照职责分工分别移交给相关职能部门予以处理，直至问题隐患得以整改消除。
五、工作要求
（一）加强领导，迅速行动。各管区、村和各相关部门要把此次安全生产专项整治作为认真贯彻落实防范和遏制安全事故的重要举措，切实抓紧、抓实、抓好，层层落实安全生产责任制，制定检查方案，细化任务目标。各管区一定要亲自带队进行督促和检查。
（二）注重源头，深入检查。各管区、村和各相关部门要立即行动起来，对所有行业领域、场所和危险点源进行全面排查，不留死角和盲区。要通过本次专项整治活动，切实从源头上排查治理各类安全隐患，把建设、生产、经营、生活中的安全管理、安全操作提高到一个新水平。
（三）即查即改，落实责任。要坚持边检查、边整改，以检查促整改。对检查发现有问题的企业、场所，能现场整改的，要立即进行整改，彻底消除安全隐患；对暂时不能整改的隐患和问题，要制定并落实防范措施，指定专人盯守，限期整改、跟踪落实；对不具备安全生产条件且难以整改到位的企业，要依法坚决予以关闭取缔。
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西里镇安全生产专项整治领导小组成员名单

组长：张成华党委书记
  杨红玉党委副书记、镇长
常务副组长：伊庭安 党委委员、副镇长、安全生产监管和环境保护办公室主任
副组长：刘佩田人大主席
      贾光建党委副书记
      张正学党委委员、武装部长、经济发展办公室主任
      崔宝会党委委员、纪委书记、县监委派出西里镇监察室主任
  耿彪党委委员、政法委员、党政办公室主任
     韩克信党委委员、宣统委员、规划建设监督管理办公室主任
     郭传祥党委委员、组织委员、党建工作室主任
     丁宗国副镇长、社会事务办公室主任、主任科员
  唐文兆 人大副主席
  赵吉叶 副镇长、综合执法办公室主任
成员：邴士峰 安全生产监管和环境保护办公室副主任
蒋钰鹏 专职纪委副书记
杨洁慧社会事务办公室副主任、农经站长、退役军人服务站站长
刘守义农业农村综合服务中心主任
穆冠帅综合执法办公室副主任、村建办主任
任大才 财审统计管理服务中心主任
许涛 综治中心主任、马庄管区书记
陈茂厚 刘庄管区主任
耿建峰 金星管区书记
刘丙厚 西里管区书记 
张海 蝙蝠管区书记
周敬鸿 曹宅管区书记
王同良 党政办主任
孙 静 宣统办主任
魏云富 经贸委主任
潘立法 招商办主任
鞠佃忠 水利站站长
陈孝军 农机站站长
刘长伟 林业站站长
田元群 计生办主任、西里管区主任
张文辉 环卫所所长、村建办副主任
王加刚 农工委主任、村建办副主任
任永华 旅游办主任、便民服务大厅副主任
董京伟 农机站站长、印章办主任
[bookmark: _GoBack]杨顺承 环保办主任、兽医站站长
王新科 应急办主任
郑功源 西里派出所所长
唐效赣 西里教体办主任 
孙永祥西里国土资源所所长
刘阳西里供电所所长
葛文柱西里市场监督所所长
吴树伟东里交警中队中队长
李具利东里交管所所长
赵念伟黑崖公路站站长
刘思军西里卫生院院长
领导小组负责落实全镇安全生产专项整治行动的安排部署，统一组织领导全镇安全生产专项整治行动，统筹协调解决专项整治中发现的重大问题，指导督促各管区、村和各部门开展专项整治。领导小组办公室设在镇安环办，负责领导小组日常工作，伊庭安同志兼任办公室主任，邴士锋同志兼任办公室副主任。


