源政办字〔2020〕72号
沂源县人民政府办公室
关于分解落实2020年度节能目标责任
考核任务的通知
 
各镇人民政府，各街道办事处，开发区管委会，县政府各部门，各企事业单位：
根据《淄博市节能目标责任考核体系实施方案》和市政府下达的年度节能目标，经县政府同意，现将我县2020年度节能目标责任考核任务予以分解落实并就有关事项通知如下：
一、充分认识落实节能目标任务的重要性
“十三五”期间，市下达给我县的节能目标为万元GDP能耗下降18%，规模以上工业增加值能耗下降20%，能耗增量控制指标较“十二五”末能耗增量不超过14.5万吨标煤。在节能降耗空间日益缩小的情况下，完成市委、市政府下达的约束性目标，难度很大。各级各部门各单位要统一思想，提高认识，迎难而上，进一步完善工作措施，狠抓工作落实，确保全面完成2020年度和“十三五”期间节能目标任务。
二、明确责任，落实节能目标任务
（一）各镇（街道）、经济开发区节能目标任务
1.完成年度能耗强度和能耗总量控制“双控”目标；
2.实施固定资产投资项目节能评估和审查；
3.实施天然气、太阳能、地热能、空气源等绿色能源替代原煤供气（暖）；
4.实施重点行业年度节能监测计划，贯彻执行节约能源法及配套法律法规，配合做好县节能执法监督检查；
5.落实分管责任和具体责任，完善能源统计制度并充实能源统计力量，开展节能宣传和培训工作；
6.每半年向县节能减排工作领导小组办公室（县发展改革局）书面报送本辖区内节能降耗工作开展情况。
（二）重点涉能部门节能目标任务
1.县发展改革局节能目标任务
（1）贯彻落实节能法及配套法规、政策，根据上级《“十三五”节能减排综合方案》，制定本地区节能减排有关规划和工作方案。将年度能耗总量和强度“双控”目标纳入国民经济和社会发展年度计划。完成全县年度和“十三五”期间能耗“双控”目标任务。
（2）充分发挥能耗总量和强度“双控”工作领导协调机制作用，定期召开会议，研究并安排工作。制定、分解并落实能耗总量和强度“双控”目标任务，组织开展县级节能目标责任评价考核，及时上报考核结果并对外公告。对未完成能耗强度降低目标、考核结果为未完成等级的镇（街道）、经济开发区进行问责，实行高耗能项目缓批限批。
（3）落实《固定资产投资项目节能审查办法》（国家发展和改革委员会令第44号）和《山东省固定资产投资项目节能审查实施办法》（鲁发改环资〔2018〕93号）要求，实行独立的能评审查制度。对固定资产投资项目节能审查实施情况进行监督检查并公开检查结果，按要求向上级报送本地区节能审查实施情况。
（4）推进能源结构优化，制定出台煤炭消费压减工作方案，配套制定煤炭消费压减具体工程措施清单，煤炭消费量同比减少。完成本地区非水可再生能源电力消纳责任权重。   
（5）健全节能法律法规标准，依法开展节能监督检查工作。依据节能法等法律法规，制定出台节能有关法规、规范性文件或相关政策措施，依法严格执行地方节能标准；制定本地区节能监督检查年度工作计划，按照本地区节能监察计划，对用能单位开展节能监察。
（6）组织开展重点用能单位“百千万”行动，落实重点用能单位节能管理措施，积极推进重点用能单位能耗在线监测系统建设，组织开展燃煤锅炉、电机等重点用能设备能效提升工作。
（7）组织实施县级及以上节能重点工程。设立节能有关专项资金（包括工业、建筑、交通等各领域节能专项资金），支持节能重点工程、能力建设和宣传等，力争节能有关专项资金金额不变或增长。
（8）创新节能市场化机制，推行合同能源管理模式，对外地节能服务公司或未进行审核备案的节能服务公司不能设限。开展用能权有偿使用和交易。
（9）落实差别电价、惩罚性电价，以及水泥、电解铝等行业阶梯电价；对非高耗能企业实行优惠电价政策；落实居民阶梯电价（煤改电除外）；推行居民阶梯气价（煤改气除外）；落实供热计量收费。
（10）组织开展节能业务培训活动，开展节能宣传周活动，倡导全民节能。
2.县工业和信息化局节能目标任务
（1）加强对工业用能单位节能监督检查，完成节能目标任务。
（2）组织开展工业企业能效水平对标达标活动。
（3）推进节能技术应用，组织开展节能服务进企业等技术装备推广活动。
（4）贯彻落实节能法及配套法规、政策，组织开展系统节能业务培训活动，开展节能宣传周活动，倡导全民节能。
3.县财政局节能目标任务
（1）安排落实年度节能评估审查费用，安排公共机构节能专项资金。
（2）设立节能有关专项资金，支持节能重点工程、能力建设和宣传。
（3）贯彻落实节能法及配套法规、政策。
（4）组织开展系统节能业务培训活动，开展节能宣传周活动，倡导全民节能。
4.县住房城乡建设局节能目标任务
（1）城镇绿色建筑占新建建筑比重目标完成进度达到要求（目标完成进度按五年规划时间进度设置，第一年完成20%，第二年完成40%，第三年完成60%，第四年完成80%，第五年完成100%）。新增二星级及以上评价标识面积达到年度目标要求。
（2）城镇新建民用建筑全面执行建筑节能及绿色建筑设计标准。
（3）明确本地装配式建筑发展年度目标并完成目标任务。
（4）绿色建材推广工作目标明确，完成年度发展任务。
（5）积极创建国家、省有关建筑节能、绿色建筑与装配式建筑示范，实施进度及质量满足要求。
（6）贯彻落实节能法及配套法规、政策。
（7）组织开展系统节能业务培训活动，开展节能宣传周活动，倡导全民节能。
5.县交通运输局节能目标任务
（1）制定本地区交通运输节能相关规划、政策文件、行动方案、标准规范，或取得交通运输行业重点节能低碳技术推广目录的技术推广应用证明。
（2）全县公共交通占机动化出行比例较上年有所提高。
（3）道路客运或城市公交、出租新能源（纯电动、混合动力、燃料电池）车辆（或清洁能源车辆）保有量，比上年有所增长。
（4）开展本地区组织的绿色交通建设工程以及多式联运、甩挂运输等工程。
（5）贯彻落实节能法及配套法规、政策。
（6）组织开展系统节能业务培训活动，开展节能宣传周活动，倡导全民节能。
6.县市场监管局节能目标任务
（1）研究制定推进能源计量工作实施方案并有年度落实计划。
（2）组织开展能源计量审查等监督检查。
（3）组织有关技术机构开展能源计量技术服务，有典型案例和成功经验。
（4）在推动能源计量体系建设，能源计量器具配备等方面，有资金投入或政策支持。
（5）贯彻落实节能法及配套法规、政策，开展能效标识监督检查。
（6）组织开展系统节能业务培训活动，开展节能宣传周活动，倡导全民节能。
7.县统计局节能目标任务
（1）年度能耗强度降低目标：完成年度单位地区生产总值能耗降低率目标。本指标为否决性指标，只要未完成年度目标值即为未完成等级。
（2）“十三五”能耗强度降低目标进度：按时间进度确定的能耗强度降低进度目标，要求第一年完成“十三五”能耗强度降低目标的20%，第二年完成40%，第三年完成60%，第四年完成80%，第五年完成100%。
（3）年度能耗总量控制目标：年度能耗总量未超出年度能耗总量控制目标。
（4）“十三五”能耗总量控制目标进度：按“十三五”时间进度确定的能耗总量（增量）控制进度目标，要求第一年不超出“十三五”能耗增量控制目标的20%，第二年不超出40%，第三年不超出60%，第四年不超出80%，第五年不超出100%。（依据统计局核定数据考核）
（5）按“十三五”时间进度确定的能耗总量（增量）控制进度目标，要求第一年不超出“十三五”能耗增量控制目标的20%，第二年不超出40%，第三年不超出60%，第四年不超出80%，第五年不超出100%。（依据统计局核定数据考核）
（6）制定措施，确保规模以上工业六大高耗能行业能耗占地区规模以上工业能耗比重下降。
（7）完成规模以上企业单位工业增加值能耗下降进度目标。
（8）严格执行国家能源统计与核算制度；上报能源统计数据准确及时。
（9）加强县级统计部门能源统计人员力量。
8.县机关事务管理局节能目标任务
（1）完成公共机构节约能源资源年度目标，将公共机构节能纳入对县直机关和乡镇的年度绩效考核内容。
（2）推进合同能源试点，实施既有建筑节能改造，推广应用新技术新产品。
（3）积极推进公共机构生活垃圾分类工作。
（4）组织开展节约型公共机构示范单位创建工作。
（5）开展重点用能单位能效对标对表活动，及时更新重点用能单位名录库。
（6）采取有效措施高质量完成公共机构能耗数据报送、统计分析等工作。
（7）开展节能宣传培训。
（8）同级财政安排公共机构节能工作经费。
9.县税务局节能目标任务
（1）落实支持节能企业所得税、增值税政策，落实节能服务公司税收优惠政策。
（2）贯彻落实节能法及配套法规、政策。
（3）组织开展系统节能业务培训活动，开展节能宣传周活动，倡导全民节能。
10.县供电公司节能目标任务
（1）认真落实有序用电部署要求，全年无电力用户投诉。
（2）组织电力需求侧管理业务培训和政策宣传。
（3）组织企业参与工业领域电力需求侧管理评价、申报示范企业（园区）及推荐产品（技术），或申报全省电力需求侧管理示范项目。
（4）积极参与国家和省、市安排部署的其他电力需求侧管理工作。
（5）贯彻落实节能法及配套法规、政策。
（6）组织开展系统节能业务培训活动，开展节能宣传周活动，倡导全民节能。
（三）重点用能单位节能目标任务
山东省药用玻璃股份有限公司、瑞阳制药有限公司、山东鲁阳节能材料股份有限公司、山东合力泰化工有限公司、山东瑞丰高分子材料股份有限公司、沂源县源能热电有限公司、山东沃源新型面料股份有限公司、淄博卓意玻纤材料有限公司8家重点用能单位，根据市下达的“十三五”期间节能量目标，均衡分解年度节能量完成指标，重点实施目标责任、重点工程、能源结构优化、技术推广、基础工作和能力建设等六个方面节能工作措施。
三、加强调度分析，严格考核问责
（一）加强组织领导。各级各部门各单位主要负责同志是节能工作的第一责任人，要将节能工作列入重要议事日程，进一步明确责任，落实责任，加大推进力度。要进一步分解细化任务，制定分阶段工作方案，并切实加强督促检查，定期分析总结工作进展情况，确保目标任务落实到位。
（二）加强调度分析。各级各部门各单位要根据职责分工，认真履职尽责，密切协作配合，定期向县节能减排工作领导小组办公室报送工作进展情况。县节能减排工作领导小组办公室要加强对落实节能目标责任情况的调度分析，及时向县政府报告情况和提出建议。
（三）加强责任考核。各级各部门各单位要在2020年12月15日前，将本单位2020年节能目标任务落实情况报县节能减排工作领导小组办公室（县发展改革局）。县节能减排工作领导小组办公室将节能目标责任考核任务落实情况列入经济社会发展考核中“能源清洁利用工作”指标考核体系，加大考核权重，切实督促各镇（街道）、各部门单位抓好任务落实。
 
 
                  沂源县人民政府办公室
                                       2020年 9月13日
    （此件公开发布）
 
 
抄送：县委各部门，县人大常委会办公室，县政协办公室，县监委，县法院，县检察院。
    县工商联。
           沂源县人民政府办公室                                       2020年9月13日印发
 


[bookmark: _GoBack]
