


源执法字〔2021〕54号

关于印发《城区停车秩序专项整治工作方案》的通    知
各街道办事处，开发区管委会，县政府有关部门，有关企事业单位：
现将《城区停车秩序专项整治工作方案》印发给你们，请按照职责分工，认真抓好贯彻执行。
沂源县综合行政执法局               中共沂源县委宣传部

沂源县自然资源局               沂源县住房和城乡建设局
淄博市公安局交通警察支队沂源大队      

2021年10月11日

城区停车秩序专项整治工作方案
为进一步规范城区停车秩序，营造整齐畅通有序的路域环境，根据上级有关规定要求，经县政府研究，决定在城区范围内开展交通秩序专项整治行动，制定本方案。

一、工作目标

按照“疏堵结合、以疏为主”的原则，多措并举，在加大城区道路改造建设的同时，充分挖掘城区停车空间资源，加大对乱停乱放的执法监管力度，并运用价格杠杆，全面推行停车收费管理制度，强化社会舆论宣传引导，逐步实现城区交通秩序好转。
二、整治区域

建成区主次干道、背街小巷道路及其两侧。

三、工作重点

（一）逐步优化改造道路结构。在市政道路新建和改造建设时，因地制宜实行“机非分离、慢行一体”改造，合理划分人行道和非机动车道宽度，实行城区道路通行“慢行一体化”，对部分交通拥堵路段，可去除原有的绿化隔离带，增加道路宽度；改造拓宽城区主要路口，增设右转专用车道。在道路改造建设时同步实行沿路两侧各类架空线缆下地，进一步增强道路通行能力。（县住房城乡建设局牵头，市公安局交警支队沂源大队、县综合行政执法局、南麻街道、历山街道、各通信专营单位等按职责分工负责）

（二）最大限度扩展停车空间。按照“一路一策”的方式，充分利用现有空间停放非机动车，推广使用非机动车围栏；在沿街两侧人行道以外区域施划设置机动车停车位，并预留车辆出入通道，在城区合理位置，启动立体停车场建设；全面推行党政机关、企事业单位错时免费开放停车场位，在居住区外围道路施划潮汐式停车位，限时免费停放；根据中小学校（幼儿园）周边道路实际，设置限时临时性停车位，满足上下学期间停车需求。（县综合行政执法局、市公安局交警支队沂源大队牵头，县住房城乡建设局、县自然资源局、县委县直机关工委、县教育和体育局等按职责分工负责）

（三）严格规范停车行车秩序。取消振兴路、胜利路等路段原有的划线停车位，确定全路段禁停路段，探索实施部分街巷单行道通行模式；调整充实执法监管队伍，对违规停放和停放不规范的机动车辆，以及擅自占用公共停车位和不按规定车道行驶的，综合运用街面巡查和电子警察等方式，加大执法管控和处罚力度，建立健全失信约谈和列入黑名单等惩戒机制，不断规范停车秩序，保障畅通的出行环境。（市公安局交警支队沂源大队牵头，县综合行政执法局配合）

（四）推行停车收费管理制度。按照政府主导，国有企业以道路等公共资源实体入股参与、泊车公司专业化运营、部门强化监督管理的模式，全面推行停车收费管理制度，合理确定收费标准、免费时长和分成比例，其中，国有企业获利部分全部用于停车基础设施建设。同时，利用价格杠杆调节沿街两侧公共停车位的使用效率，通过调查问卷、媒体宣传、发放倡议书、召开听证会等不同方式，广泛进行社会化宣传引导，最大限度争取群众对停车收费的理解和支持。（县综合行政执法局、市公安局交警支队沂源大队牵头，县发展改革局、县财政局、县委宣传部等按职责分工负责）
（五）严格规范停车设施配建。凡是新建改建的各类建设项目，在项目规划建设时，应在其用地范围内，布局配套建设与其规模、性质相对应的地上地下停车场和停车位，医院和大型商场、文体中心、写字楼等公共建筑应适当提高配建标准，并在规划方案审查及竣工核实时严格把关。凡是新建项目停车位配建不足的，要以工程总造价为基数，依法从严予以处罚。对已建成部分商场占用的地下人防工程，要责令其按照规划设计用途优先用于停车设施使用。（县自然资源局牵头，县住房城乡建设局、县综合行政执法局等按职责分工负责）

（六）倡导绿色低碳出行模式。对在城区内步行半小时、骑车15分钟距离范围内，提倡“非必要不开车”，尽量改用步行、骑车等出行方式。公职人员要率先垂范，在上下班及在城区内从事其他公务活动时，主动停用、少用机动车，自觉“绿色出行”，以减少街面上的机动车数量，进一步缓解道路交通拥堵。（县委宣传部牵头，县直各部门单位负责具体落实）

四、保障措施
（一）统一思想认识。停车秩序整治工作涉及面广，群众关注度高，对提升城市形象、促进经济发展有重要意义，各部门单位要提高思想认识，切实增强此次整治行动的责任感和紧迫感，把停车秩序整治工作作为方便服务群众、提高城市管理水平的重要举措。

（二）加强组织领导。成立城区道路停车秩序专项整治领导小组，领导小组办公室设在县城管办，负责专项整治工作的统筹协调和组织实施。各有关部门单位要强化人、财、物的投入，积极采取有效措施，试点先行，全面推广，确保整治行动落到实处。
（三）力求取得实效。各有关部门单位要立足任务分工和部门职责，进一步细化完善工作方案，明确任务目标和完成时限，积极采取有效措施，加强协调配合，形成工作合力，久久为功，力争在最短时间内取得工作成效。
（四）加强督查调度。县城管办要加强对停车秩序整治工作的督促检查，定期调度、通报有关工作开展情况，对工作落实不力，行动迟缓、推诿扯皮的，要予以约谈、严格问责。

（五）强化舆论引导。要积极通过多种渠道，采取多种形式，全面发动。要加强正面引导和反面曝光，营造舆论声势，形成全社会文明行车、规范停车的良好氛围。
沂源县综合行政执法局


中共沂源县委宣传部


沂源县自然资源局


沂源县住房和城乡建设局


淄博市公安局交通警察支队沂源大队
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