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沂源县综合行政执法局
关于印发《城乡环境治理“百日攻坚突破战”

行动方案》的通知

局机关，执法大队、城市管理中心、城乡环境中心：

现将《城乡环境治理“百日攻坚突破战”行动方案》印发给你们，请结合工作实际，认真抓好贯彻执行。

沂源县综合行政执法局

                        2022年9月20日

城乡环境治理“百日攻坚突破战”行动方案
为加快推进城市精细化管理工作，确保按期完成年度既定任务目标，现结合全县城市管理工作实际，就开展好城乡环境治理“百日攻坚突破战”行动制定方案如下：

一、工作目标

进一步强化问题导向和标准意识，围绕年初既定任务目标，以“三治同步”（市容治乱、环卫治脏、园林治粗）为工作重点，通过网格化比武、立体化打造、精细化提升、人性化服务、标准化巩固的“五化”路径，共同发力，工作再加速、标准再提升、措施再细化，决战四季度、决胜全年度，努力实现城市精细管理的品质提升和能级跨越。
二、主要任务

（一）开展自查自纠，在标准提升上突破攻坚。结合各自职责和工作实际，对环卫保洁、园林绿化、设施维护、秩序管控等各项城市管理工作，坚持“城乡统筹”，认真排查和分析城市管理工作中存在的问题和短板，要“眼里有活、心中有事”，主动排查发现各自管理领域内的问题，特别是当前存在的市容秩序乱、卫生死角多、设施维护差、绿化管护粗等问题，要全部纳入自查自纠整改范围，并结合上级考核标准和规范要求，进一步细化整改措施，逐项确定具体的标准要求，定人、定岗、定标准，不断补短板、堵漏洞、扫盲点。

（二）强化督导督改，在问题整改上突破攻坚。从机关科室抽调专人，组成5个专项督察组，每组负责2个网格，对网格内的城市管理领域问题进行全面排查（包括环境卫生、园林绿化、市容秩序、道路设施等），建立问题整改任务台账，问题台账要明确问题内容、整改标准、整治措施和完成时限，并统一交由局督查科分头交办。其中，对不属于我局职责范围内的问题，由整治办、城管办负责交办至其他责任单位限期整改，并将整改情况纳入城乡环境大整治考核。各责任单位要按照“由点及面、全面覆盖”的原则，坚持治表治本相结合，对问题整改要揪住、黏住、盯住不放松，持续在净化、绿化、美化、亮化、序化上下足“绣花功夫”。

（三）注重合力凝聚，在全民城管上突破攻坚。要用足用好沿街商户“门前五包”责任制、城管顾问委员会、女子城管中队、城管进社区、执法下沉等多重措施和方法路径，通过文明劝导和执法管理相结合、服务群众和树立形象相结合等不同方式，纵深推进城市精细化管理工作，注重吸引各方力量参与城市管理全过程，加快构建“全民城管”体系，吸引更多的力量助推城市管理工作的持续深入开展，逐步实现社会参与、各方协同、共管共享的城市管理新局面。
（四）加强氛围营造，在宣传助攻上突破攻坚。切实发挥“内聚人心、外树形象”的宣传引导作用，用好各类媒介，及时更新发布工作动态和成效，让群众看到变化、享受成果，了解并支持城市管理工作，营造良好社会氛围，造就强大赋能攻势，引导爱整洁、讲卫生等文明行为公约养成，助力城市管理工作再上新台阶。

三、时间安排

自即日起，到12月底，约100天时间，分三个阶段

（一）问题排查阶段（9月下旬前）。利用一周时间，完成城区各网格内的问题查找，列出问题清单，分别交办至各网格长及相关责任单位。

（二）问题整改阶段（10月底前）。各网格长及相关责任单位对照问题清单，全力做好交办的各类问题整改，以“治”为主，注重问题整改的举一反三，力争用最短时间实现城市面貌的根本性转变。

（三）长效巩固阶段（11月—12月）。各网格长及相关责任单位用好积分制管理等措施，以“理”为主，确保各类问题不再反弹，总结经验，长期巩固。
四、组织实施
（一）强化组织领导。成立由局主要领导为组长，分管领导为副组长，各相关科室单位负责人为成员的领导小组，统筹负责城乡环境治理“百日攻坚突破战”的组织实施，各级领导干部要认真践行“一线工作法”，带头深入一线排查和整改问题。
（二）强化督查调度。对各类问题的排查整改情况，跟进督查调度，通过微信群、党组扩大会等不同形式，实行“日清日结周复盘，周议周论月攻坚”的工作模式，定期不定期进行梳理分析，总结工作的经验做法，以便于更好推动工作开展。
（三）强化协调联动。要注重加强与相关部门单位、镇办及管理服务对象的沟通联系和协调联动，共同参与城市管理各项工作，健全完善协同合作、运行高效的城市管理新体系，形成齐抓共管良好局面。
（四）强化宣传引导。充分发挥信息宣传在推动工作落实、加强经验交流、展示单位形象等方面的作用，采取多形式、多渠道，跟进宣传攻坚突破战工作过程中的新思路、新举措、新成果，并通过正、反两面宣传，引导社会各界广泛参与到城市管理的各项工作中，营造良好社会氛围。
附件：城乡环境治理“百日攻坚突破战”领导小组成员名单
城乡环境治理“百日攻坚突破战”领导小组
成员名单

组  长：杨红玉  党组书记、局长

副组长：张发军  党组成员、副局长、二级主办

        曹晓乐  党组成员、副局长、三级主办

        田立伟  党组成员、城市管理中心主任

        秦贞君  党组成员、城乡环境中心副主任

成  员：郑述强  办公室主任、城市管理中心副主任
        唐寿学  政工科科长、局工会副主席
        齐玉山  法制科负责人、执法大队副科级干部
        林  庆  督查科科长

        相光明  财审科科长

穆冠帅  整治办（城管办、公园办）负责人、四级主办

        沈  卫  指挥中心主任
        白先方  宣传科科长、执法大队副大队长

        唐守义  执法大队大队长

        齐元栋  执法大队副大队长
李化壮  城市管理中心副主任

        朱传利  城市管理中心副主任
        吴敬军  执法大队副科级干部

        张庆国  城乡环境中心副主任
齐甜甜  执法大队综合科科长
        郭  健  城市管理中心综合科科长

        崔运明  城乡环境中心综合科科长
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