东里镇2009年度政务公开工作报告

2009年，我镇在县委、政府的正确领导下，紧密结合工作实际，不断规范政府信息公开内容，创新政府信息公开形式，突出政府信息公开重点，提高政府信息公开水平。按照上级文件要求，现结合我镇实际，对2009年度政府信息公开工作总结如下：
一、政府信息公开情况
全年主动公开政府信息共计26余条，公开信息包含东里镇工作动态、文化特色、预算公开等内容，从未出现影响或者可能影响社会稳定、扰乱社会管理秩序的虚假或者不完整的信息。
二、主要做法

（一）加强领导，层层落实。一是健全机构。我镇高度重视政府信息公开工作，为确保此项工作的顺利推进，及时成立了以镇长为组长，分管党政办的副镇长为副组长，部分党政办工作人员为成员的政务公开领导小组，领导小组下设办公室，办公室设在党政办，负责日常信息收集、初审、报送、公开并处理日常相关各项工作。分管领导对发布的每条信息进行审核，确保信息的准确、及时。形成“主要领导亲自抓，办公室抓落实”的工作机制。二是分工明确。党政办公室作为信息公开工作的具体工作机构，配备了1名专兼职人员进行网络维护。

（二）科学分类，主动公开。我镇积极配沂源县关于开展政府信息公开工作，及时明确我镇政府信息的公开属性，将政府信息分为主动公开、依照程序申请公开、不予公开三类，全面推进政务公开和办事公开，结合全镇实际，开设了东里文化、特色工作、发展规划等公开栏目，做到各公开信息分类科学，便于查找，使我镇的信息公开工作趋于规范化。
（三）完善制度，确保安全。我镇在政府信息公开工作开展中，一是建立健全各项规章制度，完善了《东里镇人民政府信息公开指南》、《东里镇政务信息公开保密审查制度》等规章制度，进一步确保信息安全和保密工作制度建设，使保密工作有据可依、有章可循，严格按制度规范办事程序。二是对涉密工作人员通过教育和培训来提高涉密人员保密工作素质。三是根据业务工作特点对涉密与非涉密计算机予以明确区分，确定了政务网电脑专用、办公文件制作电脑专用，并确保专用电脑严禁做到与互联网连接，并贴涉密计算机专用标识等安全保密防范措施。
三、存在的不足

虽然我镇信息公开工作取得了一定的成绩，但与上级的要求、与公众的需求还存在明显差距。一是工作发展不够平衡。参与政府信息公开工作大多是兼职人员，并缺乏相关专业培训，对推行政府信息公开制度的重要性、紧迫性认识不足，思想上没有引起足够重视。如在认识上还停留在“要我公开”上。二是公开内容不够规范。存在只公开办事制度、年度目标实事等，对一些重大事项缺乏预公开。三是信息公开长效机制还需要完善，在加强基础性日常管理方面不够重视，丰富政务公开的方式方法不够创新。四是部分站所配合度低，这对信息的收集上报造成了一定的影响，使公开的信息较为单一。
四、下步工作打算

通过对我镇的信息公开情况进行了自查，找准了不足，我镇将针对存在的问题，本着求真务实的工作作风，加强和改进政府信息公开工作。
（一）进一步规范工作流程，认真梳理细化主动公开栏目，加强对信息公开工作的领导和监督，层层落实责任，定期督查通报，确保把信息公开工作落到实处。  
（二）把政府信息公开贯穿于我镇工作的全过程，提升工作透明度，提高政府行政效能和公信力，积极组织相关人员进行学习培训，深入学习《信息公开条例》和有关文件规定，切实提高对信息公开工作的认识，加强业务水平。
（三）在开展政府信息公开工作中，以服务群众为目的，通过多种渠道进行宣传，以提高群众对政府信息公开的知晓率和参与度；以社会需求为导向，在不断深化政府信息公开内容的同时，努力做到公开方式的灵活多样，丰富政务公开方式。
（四）在规定的政府信息公开范围内，及时发布和更新依法应主动公开的政府信息，适时梳理信息公开内容，修正、更新行政服务指南，研究制定完善有关制度，扎实推进政府信息公开各项工作，为公众提供更加便利的服务。
