



源交政字〔2023〕21号

关于印发《沂源县交通运输执法领域
突出问题专项整治方案》的通知

局属各单位、局机关各科室:
为全面贯彻落实党的二十大精神，深入学习习近平法治思想，切实践行法治为民理念，整治执法顽瘴痼疾，促进严格规范公正文明执法，优化交通运输领域法治化营商环境，根据县委依法治县办《关于印发<沂源县道路交通安全和运输执法领域突出问题专项整治实施方案>的通知》(源法办〔2023〕2号)、《淄博市交通运输局关于印发<淄博市交通运输执法领域突出问题专项整治方案>的通知》（淄交执〔2023〕6号）文件要求，经局党组研究决定，在全县交通运输执法领域开展突出问题专项整治。现将《沂源县交通运输执法领域突出问题专项整治方案》印发给你们，请认真贯彻执行。


2023年5月6日
沂源县交通运输局交通运输执法领域
突出问题专项整治方案

为进一步规范全县交通运输行政执法行为，巩固近年来交通运输执法领域突出问题专项整治成果，进一步提升依法行政水平，根据省交通运输厅统一部署和市交通运输局有关要求，现制定交通运输执法领域突出问题专项整治方案如下。
一、任务目标
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大精神，深入学习贯彻习近平法治思想，践行法治为民理念，坚持问题导向、目标导向、效果导向，聚焦人民群众反映强烈的突出问题、制约严格规范公正文明执法的痛点堵点，全面整治交通运输执法领域中存在的顽瘴痼疾，教育引导全县交通运输行政执法人员坚定理想信念、树牢为民宗旨、提升素质形象强化使命担当，进一步提升交通运输综合行政执法队伍作风建设和依法行政水平，切实维护人民群众合法权益，促进社会公平正义，为加快建设交通强省和人民满意交通提供有力保障。
二、整治重点
重点整治以下六个方面的问题:
(一)“逐利执法”问题。重点整治下达或者变相下达罚没指标、执法数量考核指标、非税收入任务，违规设置电子监控系统乱罚款、滥收费等问题。
(二)执法不规范问题。重点整治滥用自由裁量权，随意设置路障，随意拦车、扣车，任性检查，选择性执法，违法违规限高限行限速影响交通等问题。
(三)执法方式简单僵化问题。重点整治“一刀切”执法，运动式执法，过度执法，重打击、轻人权保障等问题。
(四)执法粗暴问题。重点整治重处罚、轻教育、轻纠错轻服务，以罚代管、一罚了之，不听辩解、不问缘由，“碰瓷式”执法，对待群众“冷横硬推”、侵犯群众合法权益甚至暴力执法问题。
(五)执法“寻租”问题。重点整治滥用职权、循私枉法、以权谋私办人情案、关系案、金钱案，“放管服”改革落实不到位对非法中介以及辅助人员违法违规行为监管不力等问题。
(六)其他涉及交通运输执法领域的问题。2021年交通运输执法领域突出问题专项整治工作问题整改情况、长效机制建立落实情况；一线执法力量配备不平衡、履职不到位；维护大货车司机等行政相对人合法权益方面服务意识不牢固、措施不到位等问题;上级有关部门反馈的有关问题整改情况等。通过专项整治，推动人民群众反映强烈的相关执法突出问题有力有效解决,彰显法治力量；推动相关制度规范健全完善，全面筑牢法治根基，实现常治长效;推动执法理念更新、执法方式优化，坚持寓服务于执法，体现便民惠民;推动执法能力和保障水平有效提升，队伍管理切实加强,确保素质过硬;推动执法制约监督体系严密规范，严肃法治责任落实，持续正风肃纪。
三、行动安排
按照省厅和市交通运输局部署要求，专项整治至10月底结束，不划阶段、不分环节，将线索处置、查纠整治、督察指导总结提升贯穿始终。
（一）迅速部署开展。局属相关单位要结合县局专项整治方案，制定具体实施方案，对整治内容、推进步骤任务分工、整治要求等进行细化安排，推动专项整治扎实开展。
(二)深入全面自查。局属相关单位要对近年来开展的交通运输执法领域突出问题专项整治工作开展“回头看”，全面巩固专项整治成效。同时认真对照本次专项整治重点任务的问题类型和具体表现形式，在执法领域扎实开展大排查、大起底、大整治，对行政执法工作“全面体检”，对行政执法问题全面排查，对问题线索全面清缕，边查边改，祛疴治乱。要坚持显性问题和根源问题一体排查，做到内部管理主动查、外部线索倒逼查、重点问题深入查,全面摸清问题底数。要从群众最不满意的地方改起，从群众最期盼的事情做起，切实维护交通运输市场主体和人民群众的合法权益。
(三)广泛收集线索。坚持开门搞整治，畅通民意诉求渠道综合运用新闻媒体、信访投诉、12345政务服务热线、12328交通运输服务监督热线等渠道，深入企业、工地、站场等广泛听取人民群众、司乘人员、运输从业人员的意见建议。局政策法规科、执法监察大队要认真梳理2022年以来交通运输执法领域复议、诉讼案件，查找整治线索。要坚持边查边改，建立问题线索台账，认真分析问题原因形成问题清单、整改清单、责任清单，实行销号管理。能立即整改的，细化整改措施立即整改;不能立即整改的，明确整改目标措施、时限、责任人，限期整改到位，确保整改措施不具体的不放过，整改效果不明显的不放过，人民群众不满意的不放过。对违纪违法问题，移交有关部门依法依规查处。
(四)强化督导检查。局专项整治工作专班将对局属各相关单位整治问题查纠整改情况进行不定期调度，并组织开展专项督导，采取明查与暗访相结合的方式，对整治工作开展情况、突出问题解决情况、长效机制建设情况等进行重点督查，对专项整治工作落实不力、问题整改不到位的，将采取下发整改建议书、挂牌督办等方式督促改正。对不作为、乱作为、慢作为以及违纪违法问题线索，移交有关部门严肃追责问责。
(五)全面总结提升。要及时总结专项整治的有效措施和经验做法，深入分析突出问题、共性问题的深层次原因，进一步研究制定治本措施，补齐制度短板，加快构建用制度管权、按制度办事、靠制度管人的执法规范化长效机制，努力把专项整治成效转化为提升交通运输执法工作的强大动力。
四、工作要求
(一)统一思想，提高认识。局属各相关单位要切实提高政治站位一定要充分认清开展专项整治行动的重要性、严肃性和紧迫性要将专项整治纳入2023年重点工作任务，切实加强组织领导并结合实际制定具体实施方案，分解工作任务，提出工作要求创新工作思路,明确工作目标,确保专项整治各项措施落地落实。要以专项整治行动为契机，进一步增强执法人员的责任感，从源头上预防问题的发生，确保各项防范管理措施落到实处。
[bookmark: _GoBack](二)突出重点，有序推进。局属各相关单位要认真落实专项整治行动方案，注重推动专项整治行动与日常执法工作互融互促，找准结合点和着力点，扎实推进各项工作任务。要突出宗旨意识，坚持人民至上，紧盯群众关切，以刮骨疗毒的决心、刀刃向内的勇气、自我革命的精神，打好这场正风肃纪、自我净化、自我革新的专项整治攻坚战。
(三)立行立改，确保实效。结合专项整治，对照上位法规定、党的二十大精神和党中央、国务院有关决策部署，坚持固本强基，加强执法队伍规范化建设，提升执法能力和保障水平，实现常治长效。
专项整治结束后，局属各相关单位要认真撰写专项整治总结报告。总结报告、追责问责及容错免责等情况、典型案例请及时报送工作专班。
联系人:孙启荣     2343600
附  件:沂源县交通运输执法领域突出问题专项整治工作专班组成人员名单





附件
沂源县交通运输执法领域突出问题专项整治工作
专班组成人员名单

为切实做好交通运输执法领域突出问题专项整治工作，根据省交通运输厅统一部署和市交通运输局有关要求,成立县交通运输执法领域突出问题专项整治工作专班，专班组成人员如下:
召 集 人：田立勇  县交通运输局党组书记、局长
副召集人：周清文  县交通运输局党组成员、副局长
成    员：李学良  县交通运输执法监察大队大队长
刘长余 县交通运输管理服务中心副主任兼安全科科长
杨俊德  局政策法规科科长
耿国平  局宣教科科长
郑功友  局安全和运输管理科科长
滕树全  县交通建设发展中心安全和环保科科长
宋志新  县交通运输执法监察大队副大队长兼综合执法中队长
王京学  县交通运输执法监察大队副大队长兼治超中队中队长
李云栋  县交通运输执法监察大队路政中队中队长
梁传忠  县交通运输执法监察大队客运中队中队长
交通运输执法领域突出问题专项整治工作专班下设办公室，负责专项整治日常工作。专班办公室设在县交通运输执法监察大队，局党组成员、副局长周清文兼任专班办公室主任，李学良、杨俊德兼任专班办公室副主任。交通运输执法领域突出问题专项整治工作结束后，专班撤销。
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