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沂源县综合行政执法局

深化事业单位改革试点组织实施工作方案

为做好深化事业单位改革试点组织实施工作，按照关于深化县级事业单位改革试点实施方案的要求，制定如下深化事业单位改革试点组织实施工作方案。

一、组织领导和工作机制
深化事业单位改革试点工作在县委统一领导下进行，由县委编委统筹协调和组织实施，县委深化事业单位改革试点工作专班承担具体工作。

成立沂源县综合行政执法局深化事业单位改革试点工作小组，由王锋同志牵头，唐传福、张发军、宋以健、周玉峰、白先芳、唐寿学、相光明等同志（部门分管负责人、综合、人事、财务等科室人员）组成，负责本部门或单位事业单位深化改革试点组织实施工作。确定唐寿学同志为联络员，联系电话2920475、13793322412（办公电话、手机），与县委深化事业单位改革试点工作专班建立工作联系，加强日常沟通，及时反馈重要问题。

部门、单位深化事业单位改革试点工作小组制定工作规则，建立领导体制和工作运行机制，明确有关程序和工作要求。

二、组织实施主要步骤
按照“先立后破、不立不破”的原则，由部门、单位牵头，逐项、逐个时间节点抓好落实。1月底前完成机构挂牌组建，以新单位名称对外开展工作。1月20日前完成人员转隶工作。3月15日前事业单位机构职能编制规定报县委编办审核。4月15日前事业单位章程报县委编办审核。4月20日前事业单位政事权限清单报县委编办审核。重点抓好以下环节步骤。

（一）深入开展学习和动员部署
1月14日前，召开沂源县综合行政执法局事业单位改革试点动员会，深入学习中央、省、市、县精神，落实全县深化事业单位改革试点会议要求，对做好事业单位改革试点实施工作进行部署安排。

（二）以新单位名义对外开展工作
新单位挂牌后，以县城市管理服务中心、县城乡环境服务中心名义运转和对外联络工作，以沂源县综合行政执法局、县城市管理服务中心、县城乡环境服务中心单位名义收发文件，做好各项工作衔接。以沂源县综合行政执法局深化事业单位改革试点工作小组名义商县委办公室、县政府办公室确定文件收发、印章启用、原公章废止等事宜。

县委编办负责事业单位印章启用、原公章废止等事宜。

（三）集中办公和新单位挂牌。单位领导班子公布、挂牌后，按照研究确定的办公地点，原则上2周内班子成员和综合科室实现集中办公。

新单位挂牌仪式应简朴、庄重。县政府直属机构举行挂牌仪式时，可邀请1名县政府领导同志参加；县政府部门所属事业单位独立办公的原则上举行挂牌仪式。县委系统组建事业单位牌子的悬挂，由县委办公室按有关规定予以规范。

新单位挂牌后，一切工作以新单位的名义和方式来安排。划转的职责尚未到位之前，仍由原单位继续承担。撤并单位、更名单位的牌子由相关部门、单位按程序处理，一律不再悬挂。

（四）完成转隶

根据县委组织部、县委编办、县人社局关于县深化事业单位改革试点人员转隶等工作相关问题的意见，按照“编随事走、人随编走”的原则，部门领导班子与涉及的相关部门或单位相应成立工作专班，自行衔接需要划入的事项、划转的人员，保证工作正常运转、干部队伍稳定，确保工作不出现空档期。

根据政策要求，县委老干部局牵头明确涉及的离退休人员归属及服务管理关系。

人员、事项划转双方部门达不成一致意见的，与县委组织部、县委编办、县人社局沟通，协商具体事宜。

（五）制定报批单位机构职能编制规定、政事权限清单、事业单位章程

根据机构编制职数框架，机构职能编制规定、政事权限清单、事业单位章程模板及有关要求，研究起草所属、本单位机构编制职能规定、政事权限清单、事业单位章程“草案”，报送县委编办审核后，按程序报县委编委或县委编办审批。部门起草相关草案时，要积极与上级业务主管部门对接、请示。

（六）做好经费资产和档案交接管理工作

按照县委办公室、县政府办公室、县财政局、县档案馆等部门单位关于改革中资产财务政策、档案移交政策的有关要求，尽快做好有关资产、经费、档案等交接工作。

三、工作要求
按照深化事业单位改革试点有关工作要求，要严明政治纪律、组织纪律，严肃机构编制、干部人事、财经纪律，严格保密纪律，贯彻落实全县深化事业单位改革试点会议要求，并做好深入细致的思想政治工作和舆论宣传工作，营造良好改革氛围，引导事业单位干部职工支持改革、拥护改革、服从改革，确保思想不乱、工作不断、队伍不散、干劲不减。
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