对县政协十一届一次会议委员第68号提案的答复

尊敬的王文录委员、孙周委员、齐山虎委员、段会宏委员、何军委员、韩纪强委员、韩己刚委员、高丰明委员、陈长海委员、徐年明委员、王景福委员：
您好！感谢您对市场监管工作的关心、支持。您提出的《关于网络外卖食品安全监管的提案》收悉，现将办理情况答复如下：
一、督促第三方平台落实主体责任。一是定期对美团、饿了么两大外卖平台的沂源负责人进行约谈，督促其认真落实食品安全主体责任，对其经营过程中存在的问题提出整改要求并对后期工作开展提出明确要求。二是加强对外卖平台上入网餐饮服务提供者的网上信息监测。查入网餐饮服务提供者的证照情况，看第三方平台是否落实审查登记义务；查入网餐饮服务提供者的名称、地址、食品安全量化分级信息、菜品名称和主要原料名称等公示情况，看第三方平台是否按要求履行信息公示义务；查入网餐饮服务提供者的网上经营行为是否符合要求，看第三方平台是否落实对入网餐饮服务提供者的经营行为进行抽查和监测，发现违法行为及时制止并报告的义务。三是对第三方平台开展现场检查。主要检查是否定期开展送餐人员食品安全培训；订单信息是否保存六个月以上；是否对配送容器进行定期清洁及清洁方法等。
二、加强对入网餐饮服务提供者的检查。一是线上监测与线下检查相结合。对照平台提供的入网餐饮服务提供者名单，重点检查是否具有实体经营门店并依法取得食品经营许可证；是否按照食品经营许可证载明的主体业态、经营项目从事经营活动；是否超许可范围、不在许可场所加工食品；是否按照《食品安全法》《餐饮服务食品安全操作规范》相关要求，加强食品安全管理，规范加工制作过程等。对检查中发现的问题，依法下达责令改正通知书。目前，检查入网餐饮单位550余家次，下达《责令改正通知书》45份。二是继续落实网络餐饮服务经营监管工作闭环式运行机制。针对检查中发现有食品安全风险隐患较高、下达责令改正未按要求进行改正的入网餐饮服务提供者，依法对2家平台下达《行政指导告诫书》，要求平台予以下线处理。现已累计责令下线16家。
三、推广“食安封签”的使用。在前期倡导外卖平台实行“一餐一封签”的工作基础上，持续推广使用“食安封签”，更好的保障送餐过程中的食品安全。
四、加强餐饮服务从业人员的食品安全知识培训。开展餐饮从业者培训会30余场次，培训从业人员2600余名。培训内容涉及《食品安全法》《餐饮服务食品安全操作规范》《网络餐饮服务食品安全监督管理办法》等，增强了从业人员的食品安全意识和自我管理能力。
[bookmark: _GoBack] 五、畅通举报投诉途径，维护消费者权益。开展了“餐饮安全你我同查”活动，其中包括同查“网红餐厅”，邀请社会各界人士参与食品安全现场检查，共同发现问题，真正实现人人参与食品安全监管，家家共享健康食品的良好局面。同时，消费者发现问题可通过投诉举报电话、信箱、微信等方式进行投诉举报，相关部门及时进行核实调查。
在今后的工作中，县市场监管局将持续加强网络餐饮服务食品安全监管。多措并举，综合施策，探索网络餐饮监管长效机制。综合运用线上监测、线下监管、畅通投诉举报渠道、定期召开约谈会等方式，监管部门、外卖平台和入网餐饮服务提供者各司其职，三方共同努力，做到良性互动、良性发展，确保网络餐饮安全。

                           沂源县市场监督管理局
                              2022年9月1日
（联系单位：县市场监管局  联系人：宋速刚  联系电话：7853009）
（公开）
抄送：县委办公室、县政府办公室、县政协提案室



- 1 -

