沂源县第二人民医院

医联体单位帮扶工作实施方案

为贯彻落实《沂源县人民政府办公室关于印发沂源县推行分级诊疗工作实施方案的通知》（源政办字[2016]93号）、《沂源县人民政府办公室关于印发沂源县医疗联合体建设实施方案（试行）的通知》（源政办字[2016]94号）文件要求，深入推进医联体建设和分级诊疗工作，提高受援医院（石桥、张家坡、西里、中庄四家卫生院）诊疗水平和医疗保障能力，满足辖区内以及周边乡镇群众看病就医需求，扎实搞好医疗联合体工作，特制订工作方案。

工作目标

与西里卫生院建立医共体合作帮扶模式，与石桥卫生院、中庄卫生院、张家坡卫生院建立医联体长效机制，通过医共体、医联体建设，推动人才、技术、管理等资源的合理流动，提升各乡镇卫生院的服务能力和医疗技术水平，有效缓解群众“看病难、看病贵”的问题，方便患者看病就医。

组织领导

为加强组织协调，全面推动基层医院支援协调工作，保证医共体、医联体工作顺利开展，特成立领导小组，负责对医共体、医联体工作的组织实施、监督管理。领导小组组成如下：

组  长：刘思军 

副组长：谢孔祥 孙永亮 公维明 孙庆德 崔光明 徐蒙

成  员：王志美、张言亮、苗启凤、陈传平、江照军、张振献、苗霖、王兴玲、刘俊涛、任凤兰、周仕香、王富艳、刘秀莲、张会、王清娟、陈守丽、郝军华

领导小组下设办公室，设在医务科，主要负责制定方案、与上下级医院协调沟通、签订协议、进行督导检查与效果评价、收集工作数据、定期汇报等工作。由周仕香负责基层医院支援协调具体工作。

重点工作

医疗联合体要以管理为纽带，开展以人员、技术、专科、信息、双向转诊等多方面的广泛合作，重点做好以下工作:

同质化管理

由沂源县第二人民医院职能科室（医务科、护理部、院感科、药剂科等）全面接管医共体单位西里卫生院的医疗质量管理工作，每月定期进行医疗质量业务检查，实时监督其医院运行；对于三家医联体单位，医院同样派出相关专业的人员对其进行技术指导，定期召开质量管理相关会议，共同提升质量管理。
2、对口帮扶

认真落实城乡对口支援、骨干医师培训等相关对口帮扶实施方案。组织相关科室的业务骨干到合作单位查房、坐诊，定期派医务人员到上级合作医院进修学习，实现与上下级医院的技术帮扶、业务指导与合作互惠。

3、双向转诊

按照患者自愿、分级诊疗、安全便捷和减轻负担的原则，结合双方签订的双向转诊协议，建立合理、顺畅、方便的双向转诊绿色通道，接受上送和下转的患者，更好的为患者提供优质、高效的医疗服务。
4、建立检验中心和影像中心

为充分发挥沂源县第二人民医院在诊疗设备、技术水平和业务能力等方面的优势，提高周边乡镇卫生院诊疗水平和医疗保障能力，满足当地群众看病就医需求，成立南部山区医联体，并建立检验中心和影像中心，实现影像设备、检验设备以及内镜检查等设备的资源共享，并依托健康云平台，通过软件传输，实现检查结果共享。

5、发展远程医疗

推进医院信息化建设的基础上，加强远程医疗会诊系统建设，打造协同医疗共享平台，与齐鲁医院、沂源县人民医院建立远程医疗会诊系统，开展心电图、影象检查远程会诊，与四家乡镇卫生院建立微信业务交流群，实现影像、超声、内镜检查线上预约诊疗，使患者能够得到省市县级专家的诊断和治疗建议，既方便了患者就医，同时提高了我院诊疗技术水平。

工作要求

加强组织领导。医疗联合体建设工作及一系列机制、制度的建立和完善，是促进优质医疗资源纵向流动，构建新的医疗服务格局和就医秩序，着力解决群众看病难的新举措，工作任务重，涉及面广，所以领导组要高度重视，加强领导，要以改革创新的精神，统筹谋划，积极进行探索，立足于建立长期、稳定、健康、可持续的医疗联合体。

履行工作职责。我院作为医联体的合作单位，要结合重点工作，研究签订好业务发展方向明确、具有可操作性的合作协议，逐条逐项加以落实。要充分调动广大医务人员的积极性，按照医院功能定位及有关工作要求，认真履行职责，工作中要遵守《医疗机构管理条例》、《执业医师法》、《医疗技术临床医院管理办法》等法律法规，规范工作程序防止出现违法违规情况。

建立激励机制、积极推进工作。不断提高参与帮扶人员的待遇，将参与支援基层医院服务纳入各级人员晋升考评内容。医院作为一所公立医院改革的重点医院，在医联体、医共体建设中要进一步落实公立医院的公立性质，从完善医疗服务体系和着力解决医疗资源总量不足，优质医疗资源缺乏且分布不均衡等问题入手，紧扣重点工作，力争把我院医联体建立成为分工合理、资源共享、密切协作、上下联动、运转高效的优质医联体，为人民群众提供优质、便捷的医疗服务。
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